

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LA RECONQUISTA LIBERAL

El dominio de la calle

Antes, la calle era terreno acotado por las fuerzas de la izquierda, reinas y señoras, con plenitud de dominio y de imperio de este bello y libre hogar de las multitudes. Hoy son las derechas las que se imponen y mandan en los lugares públicos. De hora en hora, los partidos democráticos van perdiendo sus hábitos propagandistas y abandonando, ¡vergonzosa deserción!, las posiciones que habían conquistado en incalculables sacrificios sus caudillos de antaño, hombres de fe, que en la difusión oral de las ideas, por medio de la palabra hablada, en la conferencia, en el «club», en las reuniones públicas y en las asambleas, fortalecían los sentimientos y sembraban las ideas liberales, que con bríos selváticos crecían y florecían en el alma del pueblo.

El hecho que consignamos, sobre acusar un peligro y envolver una terrible amenaza, es síntoma tristísimo de cómo se van debilitando, hasta extinguirse, las energías liberales de nuestro pueblo. Es tan patente esta realidad, que cualquiera que se sitúe en el acirre que sirve de linderos a las heredades políticas, advertirá en seguida cómo nos limitamos a trasladar a estas líneas, con sus propios tonos y contornos, el paisaje nacional.

Estamos, según la general opinión, en vísperas de ver disueltas las actuales Cortes, para convocar otras nuevas. Dentro de semanas o de meses, en todo caso en fecha no lejana, se abrirá el periodo electoral. Dícese que el nuevo Parlamento aspira a realizar un singular empeño renovador, marcando con su obra profundas huellas en el espíritu nacional. Al parecer, se quieren introducir en la Constitución reformas hondas; en lo económico se habla de radicales mudanzas en materia fiscal y tributaria que salven al Estado de la bancarrota que bordea; en lo cultural también se idean cambios substanciales que hagan de la Enseñanza un verdadero y eficaz instrumento para educar al pueblo.

Programa de esta envergadura, incorporado a nuestra vida, valdría por una revolución. Cortes que tal hiciesen valdrían por unas Constituyentes. Pero los grandes intereses materiales, y aun los sedicentes morales, que habrían de sentirse heridos, si con voluntad firme y decisión irrevocable se quiere poner a España en ruta de salvación, se bastan y se sobran para dar al traste con el Gobierno. Son demasiado poderosos y en exceso taimados para no conseguirlo.

El único baluarte de defensa, con vigor sobrado para resistir estos asedios, para la situación y para los partidos de izquierda que cordialmente se asociasen a esta obra, si era sincera y leal, estaría en atravesar entre los campos beligerantes una caudalosa corriente de opinión con pujanza bastante para arrollar espiritualmente esos y todos los obstáculos que en España existen y puedan surgir ante cualquier reforma liberal. No conocemos más procedimientos ni recursos para que en el alma de las multitudes brote la fe que la propaganda intensa y sistemática desde la tribuna política.

Y nuestros hombres preeminentes de significación democrática, de todos los matices, han desertado de su puesto de honor, que está en las avanzadas de la vanguardia. En una vida frívola o perezosa, cómodamente, muellemente, dejan pasar los días, los meses y los años, mientras los magnates reaccionarios, actuando de guerrilleros, van ensanchando sus dominios y nutriendo sus filas. Por esto, ¡con hondísimo dolor lo confesamos!, la calle es hoy de las derechas.

Y la calle, lugar bendecido en que siempre surgió la barricada de los románticos y de los idealistas; escenario perenne de los tumultos y de las algaradas, de los motines y de las luchas atollondradas; donde las multitudes enardecidas, a plena luz, cara al sol, gritaban, se acuchillaban, en ocasiones morían, pero imponiendo en definitiva su voluntad; la calle, el hogar sano, amplio y libre para todas las ideas generosas y para todos los sentimientos hidalgos, está hoy bajo la férula de los que antes la odiaban tanto como la temían.

¡Ahora la calle es de las derechas, que detentan la posesión del santo lugar en que brotaron y florecieron siempre las ansias renovadoras y progresivas.

Hay que ir a reconquistar, piedra por piedra, esquina por esquina, rincón por rincón, estos lugares bendecidos, donde nuestros mayores, los que engendraron la estirpe liberal y dieron vida a la democracia española, caldearon con su entusiasmo y regaron con su sangre el campo que

hoy, ilícita, impiamente, profanándolo, acotan como de su propiedad las falanges reaccionarias. Y si esta reconquista no es posible, basta de engaño; a tirar las cartetas, y con la humilde actitud de los vencidos, sumisos como siervos, digamos a nuestros señores: mandad como esclavos a los que no han sabido ser libres.

AUGUSTO BARCIA

ESPAÑA Y FRANCIA

M. Fribourg en Madrid

El diputado por el Ain, M. André Fribourg, ha hecho algunas declaraciones al enviado especial de la Agencia Havas en Madrid acerca de las entrevistas que celebró con los señores marqués de Alhucemas, Alba, Sánchez de Toca y otras elevadas personalidades.

En estas entrevistas se ha puesto de relieve una vez más la utilidad de un cambio de impresiones hecho dentro del espíritu de cordialidad que reina en las relaciones entre España y Francia.

La llegada de M. Fribourg a Madrid coincide con la realización de las medidas que se ha visto obligado a adoptar el Gobierno francés en la margen derecha del Rin.

El diputado francés ha demostrado a sus interlocutores que las medidas adoptadas son, en realidad, simples medidas de defensa contra un imperialismo económico que, por otra parte, no solamente amenaza a Francia, y contra el cual España misma, y muy cuerdamente, tuvo que adoptar medidas de defensa.

Para el desarrollo de la política de cordial inteligencia que por igual conviene a los intereses de ambas naciones—terminó aclarando M. Fribourg—, es muy importante que el papel desempeñado por Francia en esta página de la historia aparezca dentro de su carácter verdadero ante los ojos de la opinión pública de toda España.

Nuevo embajador de la Argentina en París

Buenos Aires, 13.—El Sr. Manuel Maibrán ha sido nombrado embajador de la República Argentina en París.

La cuestión de Turquía

Una extraña exigencia de los turcos. La Delegación armenia

Lausana, 12.—Los turcos han hecho hoy entrega a los aliados de un contraproyecto, relativo a la deuda pública otomana.

En este momento los turcos solicitan especialmente que Yugooslavia y Grecia se comprometan a pagar la parte de 6.296.000 libras turcas, que les incumbe con arreglo a los Tratados de Berlín y Constantinopla, firmados el año 1881.

En los círculos aliados ha causado gran extrañeza que los turcos hayan esperado a la víspera del día en que han de ser registrados los acuerdos intervenidos para presentar a la Conferencia ese contraproyecto, que es susceptible de comprometer el buen éxito de las negociaciones.

Se considera muy probable que la Comisión plenaria, que debe celebrar sesión mañana, 13, rechace el contraproyecto ahora presentado por los turcos.

La Delegación armenia, en su mayor parte, ha marchado a París. Antes de abandonar la Conferencia de Lausana, la Delegación armenia ha declarado que su presencia en esta ciudad había llegado a ser perfectamente inútil, después de la reciente declaración de los representantes de las potencias aliadas acerca de las minorías.

Llegada de torpederos francoingleses a la isla de Tenedos

Mitilene, 13.—Han llegado a la isla de Tenedos los torpederos franceses e ingleses, enviados expresamente de la flota de los Dardanelos.

Los oficiales de dichos buques han practicado una minuciosa investigación a consecuencia de los rumores propalados, comprobando que es inexacto que se hayan ejecutado matanzas entre la población musulmana y que ésta haya sido objeto de malos tratos.

La insurrección en Irlanda

Dublín, 13.—Se desmiente el rumor según el cual había marchado a América el jefe de la rebelión irlandesa, Sr. De Valera.

Las tropas nacionales se hallan actualmente efectuando una batida general contra las irregulares, al Oeste del condado de Cork.

Con este motivo han llevado a cabo numerosas detenciones.

Esperando a Lloyd George

Ceuta, 13.—A consecuencia del temporal reinante en el Estrecho, no ha llegado a esta plaza el ex primer ministro inglés sir Lloyd George.

Se cree que ha aplazado su viaje; pero se le espera mañana.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

LA OCUPACION DEL RUHR

Resistencia pasiva de Alemania

En la zona de ocupación

Berlín, 13.—Los periódicos berlineses publican telegramas anunciando que han terminado los movimientos militares en la región del Ruhr.

Esta mañana un destacamento de Caballería francés ocupó la plaza de Celsenkirchen. Los ingenieros interaliados celebrarán mañana una reunión con objeto de repartirse los destinos en las minas y en las fábricas de Essen.

Ayer fondearon en el puerto fluvial de Ruhrort varios barcos franceses, pertenecientes a la flota del Rin.

Obreros y patronos disidentes de la Comisión arbitral

Dusseldorf, 13.—Las negociaciones referentes a los salarios de los mineros, entabladas ante Comisión arbitral en el ministerio de Asuntos económicos del Reich, han quedado rotas provisionalmente.

Tanto los patronos como los obreros han rechazado las proposiciones de la Comisión. Los patronos estiman que los nuevos salarios no deben aplicarse más que desde el día 15 de Enero mientras que los obreros desean que se apliquen con efecto retroactivo. El ministerio del Trabajo realiza esfuerzos para que se reanuden las negociaciones a principios de la semana próxima.

Muerte de un suboficial de la Policía local

Essen, 13.—Un suboficial de la Policía local ha sido muerto en una patrulla.

Ante la resistencia pasiva de Alemania, amenaza Francia con extender la zona de ocupación

París, 13.—Las noticias últimamente recibidas de la cuenca del Ruhr manifiestan que la vida continúa allí desenvolviéndose con normalidad.

Sin embargo, los alemanes procuran oponer a la acción de los aliados la más completa resistencia pasiva.

Los representantes del Reich se abstienen de intervenir en todas las negociaciones que se llevan a cabo con Francia, sobre todo en lo que afecta a la cuestión de las compensaciones y restituciones industriales.

Los «apourparlers» francoalemanes encaminados a la reglamentación de determinadas cuestiones, y en especial a que el cambio de productos entre Alsacia-Lorena y Alemania tenga lugar con arreglo a las condiciones fijadas en el Tratado, debían comenzar dentro de corto plazo en Baden-Baden; pero los alemanes, con su resistencia pasiva, procuran también retrasar el momento de la reunión.

Si los elementos directores alemanes persisten en esa actitud, los aliados se verán obligados a tomar represalias, y una de las primeras sería probablemente extender la zona de ocupación en el Ruhr.

Segunda fase del plan de ocupación

París, 13.—El plan de ocupación del Ruhr consta de una segunda fase, que es la ocupación de la región en que se encuentra Gelsenkirchen y Bochum.

El Gobierno alemán, en virtud del Tratado, debe entregar 19 millones de toneladas de carbón. El Ruhr produce 26 millones y sus fábricas consumen 20 millones. En el caso de una suspensión de las entregas, no quedarían más que siete millones de toneladas para los industriales del Ruhr, lo cual es totalmente insuficiente.

El Gobierno francés va a emprender la ocupación de la segunda zona, lo cual le hará dueño de la región de Bochum, productora de 70 millones de toneladas de carbón.

Por lo tanto, el Gobierno francés podrá abastecer a las fábricas del Ruhr y continuar las entregas a los aliados.

Sesión extraordinaria en el Reichstag

Berlín, 13.—El Reichstag ha celebrado esta tarde sesión extraordinaria. El presidente Loebe pronunció una alocución, en la cual excitó a los habitantes del Ruhr y de Renania a conducirse en tal forma que el día de la liberación puedan decir sus hijos: «Nuestros padres han soportado el yugo con firmeza, con fidelidad hacia la patria y con dignidad.»

Una continuación hizo uso de la palabra el canceller Khuno: «Anteayer—dijo—las tropas francesas y belgas franquearon la frontera fijada por el Tra-

tado de Versalles. Con la ocupación militar fué proclamado el estado de sitio.

Más de una vez, durante estos tres últimos años, habíamos visto que los derechos de Alemania no eran respetados. Sin embargo, nosotros nos habíamos esforzado en efectuar las reparaciones hasta el límite de los esfuerzos humanos.»

El canceller enumera las pérdidas sufridas por Alemania. Los obreros alemanes estaban dispuestos a reconstruir los territorios devastados; su oferta fué rechazada.

¿Cómo puede decir M. Poincaré que Alemania no ha hecho ningún esfuerzo y que sólo cumpliría sus compromisos obligada por la fuerza? Nosotros hemos hecho proposiciones con el objeto de procurar inmediatamente a Francia medios de sanear su presupuesto.

El doctor Khuno abandona la tribuna en medio de grandes aplausos del centro y de la derecha. Los comunistas se abstienen de toda manifestación. Después de una intervención del jefe socialista, Herman Muller, Max presenta la siguiente orden del día:

«El Reichstag protesta solemnemente contra la violación de los derechos establecidos por el Tratado, infringida por la acción francesa en el Ruhr. El Reichstag ayudará con todas sus fuerzas al Gobierno alemán en la aplicación de las medidas necesarias para resistir a esta acción.»

Esta moción fué adoptada por 283 votos contra 12 y 16 abstenciones. Sólo votaron en contra los comunistas.

El Reich responde a la nota de Francia.—La situación económica.—Los periodistas franceses

Berlín, 13.—El Reich ha hecho entrega en la Embajada de Francia de su respuesta a la notificación de la ocupación de la cuenca del Ruhr que le hizo el Gobierno de la República.

En ese documento, el Reich protesta contra dicha ocupación, que, a juicio suyo, constituye una violación de las estipulaciones del Tratado.

Durante la conferencia celebrada hoy entre los presidentes del Consejo de los distintos Estados alemanes, el presidente del Consejo de Baviera preconizó la más estrecha unión en los partidos del Reich en las actuales circunstancias.

Entre las medidas previstas por los presidentes de Consejo de esos Estados tendientes a mejorar la situación económica del Reich figura una agravando el control que se ejerce con los súbditos extranjeros.

Hasta que la Comisión de decanos del Reichstag decida sobre la cuestión de la admisión de los periodistas franceses en la sala de sesiones, estos periodistas no tendrán derecho a entrar en el Reichstag.

El suplicatorio contra Cachin.—Otro redactor de «L'Humanité» detenido

París, 13.—La Comisión encargada de dictaminar el suplicatorio concerniente al diputado comunista Cachin ha oído nuevamente esta tarde al ministro de Justicia, señor Colrat.

Después de retirarse el ministro, fué introducido en la sala el Sr. Cachin, a quien el presidente de la Comisión, Sr. Ignace, enteró de las gestiones realizadas por ésta.

El diputado comunista, hablando luego en los pasillos de la Cámara de Diputados, volvió a negar terminantemente fuesen ciertas las alegaciones de algunos periódicos al decir que hallándose en Essen había dirigido excitaciones a los obreros alemanes para que éstos se alzaran activa o pasivamente contra las medidas que se disponía adoptar en aquella comarca el Gobierno francés.

Los inspectores de la Policía judicial han detenido esta mañana al Sr. Keim, redactor de «L'Humanité».

Ha sido aplazada la salida de las tropas americanas

Colonia, 13.—La salida de las tropas americanas ha sido aplazada hasta el 22 de Enero.

Graves palabras del embajador Harvey

Washington, 13.—El embajador Harvey, hablando en un banquete ofrecido en su honor por el Comité de Negocios Extranjeros y por los diputados republicanos, ha dicho:

«Los Estados Unidos han hecho perfectamente en alejarse de Europa. Es una dicha que no formemos parte de la Sociedad de las Naciones, porque nadie puede prever lo que resultará de la ocupación del Ruhr y nadie puede decir lo que sucederá.»

A la resistencia pasiva organizada por Alemania responderá Francia extendiendo la zona de ocupación; pero esto no garantiza que Poincaré consiga lo que se propone. Por de pronto, la Comisión de Reparaciones parece suavizar sus asperezas, adoptando acuerdos que faciliten la actuación de Alemania en el pago de las cantidades que se la reclaman. Todo lo que tienda a encontrar fórmulas de concordia parecerá siempre plausible.

Es tan peligroso el avispero, que nadie se atreve a ser el primero en introducir la mano. Y así ocurre que al día de ayer, en el que se presagiaba grandes tempestades, suceda el de hoy con una aparente bonanza.

Hoy domingo se celebrarán en Alemania manifestaciones públicas de protesta y para mañana está anunciado en el Ruhr el paro general durante un cuarto de hora.

IDEOGRAMA

La mujer olímpica

—Vas a ver el retrato de una mujer olímpica—me ha dicho un entusiasta de los nuevos deportes. Y me ha mostrado la figura, reproducida por el fotógrafo, de una «mademoiselle», vencedora de Miss Rian en el campeonato femenino de «tennis» celebrado recientemente en California. He contemplado atentamente el grabado: en él aparece la tal señorita vestida con un faldellín blanco, semejante a una enagua corta, absurdamente despatarrada, empuñando y afirmando con su brazo nervudo una enorme raqueta, contrayendo los músculos de su rostro, en un gesto hombruno desagradable, como si realizara un gigantesco esfuerzo.

—¡Diantre!—he dicho, en un arranque de sinceridad—. Te confieso que no veo en esta fotografía nada de olímpico, como no lo veo en las de los partidos de «football». Aun no hace muchos días, un crítico muy notable y autorísimo en estas materias hacía notar, al dar cuenta de la aparición de un libro interesante, que en los juegos olímpicos lo esencial era la belleza, el ritmo, la serenidad y la elegancia plástica. Yo te ruego que me enseñes una sola fotografía en que los jugadores de «football» no aparezcan en posturas violentas y extrañas y en donde las señoritas que manejan la raqueta del «tennis» se parezcan en algo a las figuras de los frisones griegos, a las eupátridas, a las canéforas, a las citaristas, a las mismas corredoras del estadio. No; los nuevos deportes serán todo lo útiles que se quiera, tendrán cuantas ventajas se pretenda ensalzar; pero lo que es bello no lo son, a menos que hayamos perdido los ojos los que vemos las fotografías de los periódicos; de olímpicos tienen mucho menos, puesto que lo que se persigue en ellos no es la belleza, sino el triunfo, y en todos, antes que la serenidad, se ve el esfuerzo y la fatiga, que nunca fueron bellos y aun es posible que tengan muy poco de higiénicos, fuera de indicaciones especiales.

—Mi amigo se ha quedado mirándome estupefacto.

—De modo—ha exclamado con mal disimulada indignación—que niegas la belleza plástica del «football» y del «tennis»?

—No niego ni afirmo eso—le he contestado—de un modo categórico; pero lo que sí pregunto a cuantas personas ven fotografías de partidos de «football» es si les parecen artísticas las posturas de los jugadores, y estoy seguro de que han de contestar que las juzgan lo contrario. Lo que deseo que digan médicos, pintores y artistas es si el tipo de mujer hermosa y sana es el de las jugadoras de «tennis», y si, después de dedicarse a estos ejercicios, exceden en gracia, elegancia, salud corporal y hermosura a las campesinas vasco-gadagas, gallegas, catalanas, montañesas, andaluzas y de todas las provincias de España; lo que quiero que se me diga es si basta jugar al «tennis» o dedicarse a otro deporte análogo para declarar que se tiene culto a la Higiene y que se contribuye de modo decisivo al mejoramiento material y espiritual de la raza, que no decae por falta de ejercicio, sino porque no se alimenta.

—No me negarás—ha replicado el entusiasta de los deportes violentos—que, para tener soldados, es preciso contar con hombres fuertes.

—Y tú no me negarás—he duplicado—que hoy las guerras no se ganan con atletas, sino con máquinas, gases asfixiantes, aeroplanos, servicios de aprovisionamiento y sanidad, planes acertados, instrucción individual y recursos de todas clases, es decir, con inteligencia y con dinero. El hombre no ha vencido al megaterio ni al ictiosaurio a cachetes ni a patadas, sino a fuerza de talento y de estudio. Un pueblo de atletas sería hoy barrido por otro que tuviera oro que gastar y cultura para gastarlo. Todo esto, sin contar con que, caso de que el «football» hiciera atletas, afirmación que puede ser inexacta y cuya comprobación dejo a los higienistas y fisiólogos, no fortalecería sino a los que juegan a diario, que son muy pocos, pero nunca los millares de espectadores que miran tranquilamente cómo se empujan unos a otros o se muelen a puntapiés.

—¡Todo eso que dices es inaudito!

—Extraño, equivocado, si quieres; pero inaudito, no. En Vichy acaba de ser clausurado un Congreso Médico Deportivo. Su primera conclusión ha sido que no debe ser consentido a persona alguna dedicarse a un «sport» sin el permiso de un médico muy competente; que debe darse preferencia en las Sociedades en que haya menores de veinte años a su educación física, evitándose la fatiga de toda competen-

DE MARRUECOS

Sumisiones al bajá de Arcila

Temporal de lluvias en Melilla

EN GARANTIA DE LA PAZ

Las posiciones permanentes

cia, y por lo que atañe a la mujer, voy a leerle la conclusión más interesante:

«El Congreso estima que las muchachas no deben dedicarse al «sport» sino en el caso de hallarse admirablemente preparadas para ello por una educación física metódica y racional; que dejar que se practique el «sport» femenino con la intensidad y la exageración actual, sin freno ni vigilancia, es ir al encuentro de las más graves consecuencias fisiológicas, o, mejor dicho, patológicas, y comprometer de un modo lamentable los resultados que se persiguen, tanto desde el punto de vista del desarrollo físico y moral de la mujer y de su salud general, como de la mejora de la raza, y que el deporte femenino no da buen resultado sino en condiciones muy precisas, que requieren una vigilancia muy seria.»

Así, amigo mío—he concluido—, ten muy presente que no niego la conveniencia ni la utilidad de los deportes; pero que afirmo que, para que sean higiénicos y contribuyan al desarrollo de la salud en el cuerpo y del sentimiento de la belleza en el espíritu, es preciso que concurren en quienes los practican y en los juegos mismos circunstancias excepcionales, que se dan contadísimas veces. Sé que voy contra la opinión común y que no fallará quien pretenda entablar discusiones estériles. Pero yo no he de admitirlas, porque no he hecho sino copiar conclusiones de un Congreso Médico. Quien con ellas no esté conforme, apele al testimonio de otros médicos que las desmientan con su firma y de otros artistas que nos demuestren que las fotografías de campeón no más bellas que los frisos del templo griego, y que el tipo de mujer ideal es el de las señoritas olímpicas.

ANTONIO ZÓZAYA

INDISCUTIBLEMENTE la lámpara NITRA de la A. E. G. es la que se instala con preferencia por ser la de mayor duración y la que produce luz más intensa.

Ayuntamiento

El gobierno municipal

Continúa el alcalde su campaña de reconciliación; quiere tener un gobierno municipal producto de una elección, y quiere que en esta elección haya una, una sola candidatura que sea el verdadero arco iris municipal.

Ayer dijo a los periodistas el Sr. Ruiz Jiménez que no se le han desvanecido los optimismos, y que pronto se hará la elección de cargos.

No dijo el alcalde, pero parece que ello va estando claro; no dijo que los mauristas comiencen a declinar en su implacable hostilidad. Puede que sea debido a esto el optimismo.

La Comisión del par

El alcalde habla convocado para ayer mismo a la Comisión designada en la sesión del viernes para dictaminar en la proposición del Sr. Cordero.

Este, que ya consignó en la sesión su desconfianza con el Sr. Ruiz Jiménez, y el nombramiento de la Comisión significaba para él abarcar mucho para no hacer nada, no asistió a la reunión.

El alcalde señaló nueva convocatoria para el lunes.

Huelga de faroleros?

El alcalde dijo ayer que los faroleros habían anunciado ya la huelga.

Dos mociones

El alcalde llevará a la próxima sesión una moción sobre el aprovechamiento de las aguas residuales, y otra, de la que sólo ha anticipado el Sr. Ruiz Jiménez que interesa mucho a Madrid.

Se ha acogido por algunos elementos el anuncio de los planes de milicia colonial, atribuidos al señor ministro de la Guerra, como alucinación falta de verdadero contenido castrense; y es necesario apresurarse a salir al encuentro del error de los comentaristas apasionados, para dar, si es posible, la sensación de la realidad de ese problema, no desde el punto de mira de la presunta obra ministerial, sino con arreglo a las necesidades de la organización futura.

El pensamiento que parece informar el presunto proyecto del Sr. Alcalá Zamora es acertado. En la zona protegida no debe haber más fuerza militar que la indígena, para el contacto continuo con los naturales, y la voluntaria, de todas procedencias, que desde puntos estratégicos esté pronta a caer sobre los lugares en que la anomalía reclama su concurso. En las plazas de soberanía española bastará con las unidades que exija el servicio de las guarniciones, y, a lo sumo, en la península del Estrecho, para que no se nos acuse de improvisores, podremos permitirnos el lujo de instruir tropas en pie de guerra, con alguna más devoción bélica que en el resto del territorio nacional.

El protectorado excluye toda idea de imposición, y como habrá que sostenerlo en la voluntad propia de las kábilas, lógicamente se deduce que requiere como base de armonía el desarme completo de ellas. Si el desarme no se hiciera, resultaría inútil el intento en que estamos empeñados, y si, como es indispensable, se realiza, ahí quedará cortado el sacrificio que las circunstancias y los anhelos por un imperialismo cursi impulsaron a la juventud española.

Pero que se ponga fin a ese derroche, no quiere decir que se haya de pasar la esponja por el encerado del mapa militar de Marruecos. Es preciso proceder de modo que en todo instante esté garantida contra cualquier propósito de golpe de mano la seguridad de la comarca, amparando al kabilé inerte y disponiendo de fuerzas móviles que apoyen en su gestión a las autoridades indígenas cuando por acaso encontraren resistencias injustificadas. Por eso tiene extraordinario interés la misión actualmente encomendada a algunos jefes militares que estudian el plan de posiciones definitivas, y que, a lo que tengo entendido, se inclinan a proponer, con relación a Yebala, una fuerte línea desde Uad-Lau a Xaueñ y a la zona francesa, y dos campamentos permanentes, uno en el Fondak y el otro en la región de Larache.

Esta simplificación, y acumulación a su vez, de elementos poderosos permitirá prescindir de las muchas posiciones que aún restan de las innumerables que se establecieron en los tiempos desdichados de la gestión desdichadísima; y acabará también con el inhumano régimen de obligar al soldado a vivir bajo tiendas, sin agua, pendiente del convoy casi diario y durmiendo en el suelo, sobre una colchoneta de paja en los casos de mayor lujo.

Hay que construir, dice un prestigioso jefe, verdaderas alcazabas, que reúnan condiciones para las necesidades de la vida de los que las ocupen. Esos emplazamientos serán base para futuros puntos de colonización, porque el soldado, en sus días de ocio, podrá dedicarse a la labranza y concluirá por ser colono el día de la terminación de su compromiso.

Puestos de concentración, sólidamente contruidos, en condiciones de fácil defensa por una guarnición mínima, si el grueso de la fuerza tiene que salir para castigar demasías, con almacenes para grandes aprovisionamientos de víveres de boca y guerra, con aljibes, pozos o aguadas que estén bajo el fuego defensivo propio, y no a tiro del adversario, con caminos de aproche que aseguren la comunicación, con edificaciones donde pueda vivir el soldado cómodamente, y todo esto a base de elementos indígenas y de voluntarios. Así, el desarrollo de la labor administrativa, en régimen protector, será posible, mientras que, de lo contrario, iríamos despeñados a la liquidación.

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 9 de Enero.

Notas de Madrid

Los voluntarios de Africa

Ayer publicó el «Diario Oficial» de Guerra la siguiente circular:

«Interesando que los individuos de tropa que sirven en los Cuerpos del Ejército de Africa en concepto de voluntarios sin premio, puedan ser destinados a los grupos de fuerzas Regulares, tropas de Policía indígena y Mehalla jafifiana, el rey (q. D. g.), teniendo en cuenta la conveniencia de fomentar la recluta para las referidas unidades, y en armonía con los preceptos de la real orden circular de 24 de Enero de 1920, se ha servido disponer, como ampliación a la soberana disposición antes mencionada, que los individuos de tropa que siendo voluntarios sin premio sirven en los Cuerpos del Ejército de Africa y que les falte por lo menos un año para extinguir su compromiso, puedan pasar a continuar sus servicios, sólo a los grupos de fuerzas Regulares indígenas, sin que en ningún caso sea necesario que rescindan sus actuales compromisos, los cuales quedarán subsistentes hasta su terminación o ampliados al adquirir otros.»

Las enfermedades del ganado

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la real orden siguiente:

«Para prevenir la difusión del muermo existente en el ganado de nuestras tropas de Africa, que al ser importado a la Península en virtud de exigencias del servicio, podría motivar el contagio del ganado equino de la población civil, se dictó la real orden de 28 de Octubre de 1918, «Gaceta» del 31, por la que se disponía, como medida preventiva, que por los consignatarios de barcos no se permitiera al embarque en nuestros puertos de Africa ningún solpado sin gula de sanidad y certificado de maleinización negativa, debiendo, además, ser reconocidos los animales en el punto de desembarque y sometidos a observación, si su estado sanitario no era perfecto.

La difusión que ha adquirido la enfermedad en algunas zonas del Mediodía, y la misma importación de animales muermosos a poblaciones del interior de la Península, indican que dicha disposición no se cumple con el rigor que fuera de desear y exigen los intereses pecuarios, seriamente amenazados por la mencionada enfermedad.

En su consecuencia, S. M. el rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que se interese de V. E. se dicten las oportunas órdenes recordando a los señores jefes de nuestras tropas de Africa el exacto cumplimiento de la real orden de 28 de Octubre de 1918, siempre que por las necesidades del servicio se importe ganado equino procedente de Africa.

Asimismo, este ministerio ha acordado recordar al mencionado cumplimiento a las Empresas de navegación e inspectores pecuarios del litoral.»

Sin novedad

El parte de Guerra facilitado anoche dice que en las tres zonas de nuestro protectorado no ocurre novedad.

Desde Melilla

Relevo de guarniciones

Melilla, 13.—De Tafersit salió una sección de ametralladoras del batallón del Príncipe, con objeto de relevar a la del batallón de Almansa, que se halla en la posición de Bucherit.

Una compañía de Cerifola relevó a otra de San Fernando, que estaba en Ras Medua. El festo de las fuerzas de Cerifola, que guarnecían el Bñi Facklan, llegó a la plaza.

Imposición de medallas suspendida

Para hoy

A causa de la copiosa lluvia que ha anegado los caminos, se ha suspendido el acto de la imposición de la Medalla Militar al moro, oficial de Policía indígena, Achemelal, defensor de la avanzadilla de Aírau; al herrador Mateos y a dos sargentos, uno del batallón de Valencia y otro de Ingenieros, acto que iba a celebrarse hoy sábado en el campamento de Dar Quebdani.

La ceremonia se celebrará la próxima mañana.

Mañana domingo, en caso de que tampoco lo impida el estado del tiempo, se celebrará en la plaza de España la ceremonia de imponer la misma condecoración al comandante del batallón de Toledo Sr. Arias, que tanto se distinguió en Sidi Hamed-el-Hach al principio de la campaña y últimamente en los convoyes a Tizi-Azza.

Cañones recuperados

Desde Quebdani han sido remitidos a la Comandancia de Artillería el cañón y la cureña que fueron rescatados en Tayudait, y queda por enviar otra cureña también rescatada.

Hoy sábado llegaron a la plaza de Arme Dris-er-Riffi y el comandante interventor señor Pita.

Refieren que los rebeldes han entregado en Tafersit un cañón de montaña que tenían en su poder desde el desastre.

No hay bombardeos

A causa del mal tiempo se han suspendido los bombardeos aéreos.

Enfermos sospechosos

Han ingresado en el lazareto de la Restinga varios indígenas procedentes de la zona francesa y de los que se sospecha que vienen enfermos.

Se prueba la desinfección

Se han realizado con feliz éxito las pruebas de la estación de desinfección, regalo de la Diputación de Vizcaya. Una compañía del batallón de Toledo, que regresó los pasados días de Tizi-Azza, fue sometida a la desinfección. Duró ésta tres cuartos de hora, y fueron desinfectados 50 soldados.

Luchas en Beni-Urriagué

Los confidentes dicen que algunas fracciones de Beni-Urriagué se muestran opuestas

a dar contingentes para que Abd-el-Krim forme su jarka, en vista de los perjuicios que les han causado las anteriores intervenciones bélicas del cabecilla moro.

Días pasados, grupos de varias fracciones de Beni-Urriagué lucharon contra gentes de Abd-el-Krim.

También se sabe que el Hamito luchó contra otros grupos y les hizo siete muertos, uno de ellos jefe prestigioso.

Evasión de prisioneros

Insiste en que los mineros de la Alcantara, que se hallan prisioneros, han llegado a un acuerdo próximo a la costa de Alhucemas y que las negociaciones de rescate van por buen camino.

La Comandancia general ha remitido al ministerio de la Guerra la relación de los prisioneros que se hallan en Aydir.

Noticias sueltas

Se reunió la Junta de Arbitrios de Melilla para tratar del alistamiento de mozos. Son 346.

Se encargó accidentalmente de la jefatura del Estado Mayor el teniente coronel Moscoso.

Terminaron los trabajos del nuevo camino de Bubafora a Benitez.

Se ha suprimido la enfermería que funcionaba en la posición de Kandussil.

Quedó ultimado el proyecto para suministrar agua al Peñón.

Con objeto de repostarse de carbón, llegó la lancha «Cartagenera».

El guardacostas «Arcilas» salió para efectuar un crucero por estas aguas.

Desde Larache

Deserción de legionarios

Larache, 13.—Del campamento de Ain Grana, en las proximidades de Tazarut, desortaron la pasada noche los legionarios de la sexta bandera Carlos Cheyva, Eduardo Cano, Uluguite Scott, José Guiti, José García y Trinidad Adorio.

Se cree que se han internado en la zona francesa.

Presentaciones al bajá de Arcila

Comunican de Arcila que han llegado a aquella población muchos indígenas de la kábila de Yebel Hafid.

El objeto del viaje ha sido el de verificar su presentación al nuevo bajá de Arcila, Muley Mustafá.

El acto se celebró ayer, revistiendo la solemnidad propia de estas ceremonias moras. Muley Mustafá recibió a los kabilé de Yebel Hafid, quienes le rindieron homenaje de acatamiento y adhesión.

Mustafá les habló, agradeciéndoles en calurosas frases las pruebas de simpatía que nos daban y sus muestras de satisfacción que decían sentir por hallarse bajo sus órdenes.

Entre los visitantes y el bajá se cruzaron regalos, y los kabilé de Yebel Hafid dieron a la población de Arcila una nota de pintoresca animación.

El ferrocarril Larache-Alcazar

Estamos en vísperas de un verdadero acontecimiento para esta zona. Lo es sin duda alguna, dada la importancia que tiene la próxima inauguración del ferrocarril de Larache a Alcazar.

Esta mañana se ha celebrado el viaje que pudimos hacer de ensayo.

El tren lo formaron la máquina, ocho coches de viajeros, un coche salón y la ambulancia de Corroos.

Todo el material es nuevo, y los coches dedicados a los viajeros de gran lujo. El aspecto del convoy no puede ser más espléndido.

En el coche salón fueron como invitados el delegado de la Compañía explotadora y de la Sociedad general Hispano-Marroquí, Conde y Luque y el ingeniero de Obras públicas señor Nieva, como inspector del Estado.

En los otros coches iban los periodistas y demás invitados.

El viaje se efectuó sin novedad.

El estado de la vía es perfecto.

La línea será inaugurada el día 23 del actual, como el Sr. Conde y Luque habla ofrecido al rey.

Oficina indígena

En el zoco del Jemá de Beni-Arba se ha instalado una oficina política de campaña.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 23

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR EDUARDO ZAMACOIS

—Si no le mató no acabamos en toda la noche.

La detonación y el desahucio chirriar de los frenos despertaron al resto del pasaje. Una tras otra las puertas se abrían; varios viajeros salieron al pasillo. Raúl les gritó, amenazándoles con su pistola:

—¡Atrás! ¡Atrás!

Y así les convino. Los cuatro bandidos se habían reunido en el pasillo trasera, dispuestos a escapar apenas la marcha, por momentos más lenta del convoy, lo permitiera. A lo largo del tren resonaban voces confusas, voces de zozobra; todos los vagones aparecían iluminados; el maquinista y el fogonero miraban hacia atrás, y el guardabrazos, desde su furgón de cola, hacía con un brazo extraños aspavientos.

Soltamente las puertas de este compartimiento volvieron a abrirse, y un grupo de viajeros armados salió al pasillo. La

glesa yacía desvanecida en el corredor. Muchas voces gritaban:

—¡Ladrones!... ¡Socorro!...

Sonaron tiros, y varias balas me traspasaron; los pasajeros disparaban contra los fugitivos.

—¡Abajo!—decía Raúl—. ¡Pronto! Cardini, el primero, saltó a la vía, dió algunos traspiés y cayó de rodillas; en seguida se levantó y echó a correr. Tras él escapó Domínguez, quien, menos afortunado, rodó por el suelo algunos metros, aunque sin lastimarse. Mientras Mauricio bajaba al estribo, «el Bello Raúl» hizo fuego contra sus acosadores, y un viajero cayó herido; los demás retrocedieron, y el malhechor hujo. En la noche lúmina y negra, noche fría y sin estrellas, las sombras de los cuatro fugitivos se borraron casi inmediatamente.

El expreso se había detenido, y una muchedumbre ruidosa y asustada me invadía. Al verme retrocedía espantada. Había motivos: mi corredor, y más aún el departamento donde yacía el novillero, eran un lago de sangre.

XI

Esta tragedia, de la que los periódicos, escandalizados, hablaron mucho tiempo, seña en mi biografía un segundo período. Aquel drama—¿quién hubiera podido sospecharlo?—marcó el término de mi juventud, modificó mi idiosincrasia, hasta allí superficial y novelera; me sugirió ideas nuevas, graves, trascendentales, y me envejeció. Pú para mí, en suma, como ese primer gran agüero que de pronto mata al verano.

Durante dos semanas estubo detenido en

Burgos, a cuyos Juzgados correspondió el proceso incoativo del crimen consumado en mí. Me habían llevado a una vía lateral, junto a unas vagonetas cargadas de balastro, y allí me dejaron después de correr cuidadosamente todas mis puertas. Yo era algo sagrado. Cada cinco o seis días iban a visitarme varios señores, personas de cuenta, sin duda, a estimarme por la solicitud con que el personal de la estación los acogía, que después de examinar prolijamente una vez y otra las horribles marchas bermejas que me acababan y las huellas de mis muchos balazos se marchaban rodeados de un aire de misterio.

Lo que más me afligió fué verme separado—de un modo que luego comprendí era definitivo—de mis compañeros. Cuando éstos, a la mañana siguiente de perpetrado el trágico asalto que dejo referido, llegaron a Madrid fueron visitados por el director y otros altos empleados de la Compañía, los cuales reconocieron que la mayoría de las unidades del convoy estaban «fatigadas» y, por tanto, necesitadas de arreglo. El tren en el acto quedó deshecho; «El Timido», «El Presumido» y «Doña Catástrofe» pasaron al taller de reparaciones, y únicamente «El Misántropo» y los «Hermanos Summiera», cuyo estado parecía satisfactorio, fueron a integrar el nuevo «equipo» que aquella noche «La Caliente», primero, y luego «La Tironea» y «La Recoleta» arrastraban hasta Madrid. Cuando aquella madrugada les vi pasar solos junto a mí experimenté una pena honda, irradicable; una especie de desesperación. Ellos me saludaron emocionados. Yo les pregunté por nuestros compañeros, aquellos cuya vida de trabajo compartí durante más de nueve años.

—En Madrid quedaron—me dijeron.

—¿Qué tienen?

—Mucho desgaste; «El Timido» llevaba la calefacción y los frenos estropeados; a «El Presumido» deben arreglarle los asientos y también los muelles para que no se mueva tanto. «Doña Catástrofe» es quien está peor; a ese infeliz le duele todo, y lo menos tardará dos meses en salir de la enfermería.

Terminadas las diligencias judiciales, tan cachazudas como siempre, fui enganchado a la zaga de un mercancías, el cual, parándose en todas las estaciones, tardó más de veinticuatro horas en llevarme a Madrid. Cuanto me aburrí durante aquel exilio, que a mí, acostumbrado a las grandes ostentaciones, me pareció interminable! Qué vulgares se me antojaron mis compañeros de ruta, y qué insignificantes, qué horriblemente tristes esos andenes ante los cuales mi aristocracia de «vagón de lujo» no se había detenido nunca! Y entonces fué cuando empecé a comprender esta gran verdad: que para poder traspasar la epidermis de la vida es indispensable vivir despacico.

Como mi salud continuaba siendo excellentísima, en el taller permanecí pocos días; los justos para que me cambiasen algunas alfombras y el forro de los asientos y me cercasen las heridas de los balazos. Seguidamente me trasladaron a la estación, y sin otras dilaciones metíronme en la composición del «directo» que cubre en treinta y seis horas los ochocientos y tantos kilómetros del trayecto Madrid-La Coruña.

No quiero recordar lo que sufrí. Los primeros viajes los hice sin cruzar la palabra con nadie. Cuando salaba de menos la rapidez y la ligereza de mi antiguo convoy! Sin ser orgulloso, precisamente mi distinción, mi selecta crianza, me vedaban alla-

narme a compartir la plebeyez de un tren corteo. Los vagones rotulados de «primera clase» habían caído en España y eran evidentemente muy inferiores a mí. Y no hablaré de las unidades de «segunda», pretenciosas y cursis, y menos de la proletera de las «terceras», vehículos pequeños, sucios, maltratados, apestando a humanidad... Me molestó el vulgacho y aborrecí también la mesocracia. Soy desde la cuna artista y prócer adoro la elegancia, la alegría discreta, lo que es bello, lo que es rico. A mí mismo, ellos, los muy ramponeos, correspondían con mezquindades y desdenes propios de su estofa ruin; pasaban a mi lado sin saludarme, y luego, aunque comprendiesen que yo podía oírles, en sus corrillos murmuraban de mí. Mi procedencia exótica les molestaba, y cuando advertieron que en las estaciones los viajeros distinguidos me preferían, su antipatía mudose en odio. Por fortuna, yo era el más fuerte de todos, y cuando la máquina, en sus manobras, nos hizo chocar a unos con otros pude graznar estirno en los límites.

Mucho padecí, sin embargo, al extremo que pensé enfermar de tristeza. Andaba con el espíritu orientado hacia atrás; vivía de recuerdos, y como para estimar bien las cosas nada hay mejor que distanciarse un poco de ellas, en mi evocación los años lidos se me ofrecían más placenteros y hermosos que nunca. Rememoraba limpiamente la ufanía loca esa que en Irún, y por vez primera, saltó al camino; el aspecto de aquellos aleados bravos, en los que los tonos graves de la tierra y del cielo se armonizan en un acorde de rara majestad; las casas de frontis obscuros y largos balcones de madera, que a la hora de la sobretada con sus ventanas luminadas me hablaban de qué-

Cosas agrícolas

Malas hierbas

«Ya va ese «pasma» a meter cizañas», se dice censurando a un chismoso.
La cizaña, «Lolium temulentum» de la Botánica, es una mala hierba.
La mala hierba, en la sociedad, como en el campo, hace daño.
Debe exterminarse.
Exterminemosa.

«Mala hierba nunca muere», cuentan los archivos históricos. No hagáis caso de archivos. La mala hierba muere, debe morir... Para acabar con ella basta tener carácter. Ser, en lo agrícola, una especie de Almodóvar del Valle, el ministro de la ex barba partida.
La cuestión de las hierbas no se puede tomar a juego. García, el ilustre agrónomo francés, calcula el daño de la vegetación espontánea en cincuenta francos por hectárea de tierra laborable. Francia estima en más de mil millones de francos por año la merma que las ciudades malas hierbas causan a sus cultivos... Si eso es en Francia, ¡imaginaos en España!

Donde la amapola tiñe de rojo los sembrados...
Donde el rabanillo, la mostaza, los jaramagos y otras hierbas de flores áureas figen tesoros que no existen...
Dónde la avena loca hace verdaderas locuras.

Donde el arvejon ahoga al trigo, donde la grama invade el campo, donde los cardos gigantes gritan su triunfo en la besana y en los bicaros, donde ni se escarda el cultivo, ni se atiende como manda Dios al barbecho, ni se emplea sustancia alguna para evitar las malas hierbas.
Donde no se hace nada.

Los pintores y los poetas tienen en los campos de España una amplia escala de matices. Y los amantes a un bazar de finos obsequios. Sin embargo, las malas hierbas son «de cuidados».
Pero que de mucho «cuidados».

El daño de las malas hierbas abarca muy diversos aspectos. Roban al suelo y al cultivo agua y materias minerales, toman del aire el gas carbónico, interceptan el sol, aumentan la sombra, favorecen el ahijamiento, el encamado, las enfermedades criptogámicas. En ocasiones, sus tallos y zarzillos aprietan, ahogan, tumban la cosecha. Ciertas de sus semillas, mercedadas con la recolección, disminuyen el valor de los granos o comunican a la harina valores tóxicos. ¡Para los profanos en arte no son apetecibles!

Tres causas principales aseguran una intensa multiplicación y larga vida a estos herbajes despreciables. Es una, su asombrosa fecundidad; otra, el caudal de medios que tienen para propagarse; la tercera, la relativa impermeabilidad y resistencia de la cubierta o tegumento de las semillas que, dotándolas de largo poder germinativo, las permite esperar ocasión propicia para evolucionar en planta...

¡Las malas semillas!... Por la atmósfera, ayudadas por vientos o peñascos sedosos que las sostienen, como paracaidas, de sutiles aristas que ofrecen superficie al viento, de burbujas de aire que aligeran su marcha... Por el agua, conducidas por la corriente... Llevadas por los animales, cuyo aparato digestivo atraviesan en un viaje de placer... Propagadas por mal hechos estiércoles o por siembras con semillas no limpiadas, por cien modos, las malas hierbas son tenaz, constante enemigo de todo agricultor. Si es descuidado, porque su descuido las aumenta. Si es diligente, porque el abandono ajeno le infecta de ellas... Es un ataque sostenido, que pide ininterrumpida defensa... Y hay que disporsiarse a luchar. Ahora que aún se ocultan medrosas ante el hielo y la nieve.

Sabla sucesión de cultivos: tras de plantas que ensucian, plantas que limpian, o a lo menos que permitan limpiar. Labores de desfondes. Barbechos sin una soia hierba, sobre todo sin una sola flor; labras de Agosto, binas, aricos, siembras en líneas, repetidas escardas, desmochados, gradeos, tales son los medios mecánicos...
Sales de hierro o cobre, bisulfito de sosa, ácido sulfúrico; he aquí los más acreditados recursos químicos.

Imposible, sin ser un plomo, decir su empleo. Cada caso es distinto. Según la flora, conforme es el cultivo será oportuna una labor, tendrá eficacia un tratamiento.
Siempre hay manera, dentro de lo económico, reducir el daño.
A quien le afecte, que pregunte.
Yo procuraré contestar.

A. DE CASTILLA

Datos de cosechas

Cosechas nacionales. Según la Junta Consultiva Agronómica, la producción de leguminosas en el último año agrícola es como sigue: garbanzos, 950.000 quintales métricos; habas, 1.700.000; judías, 1.700.000; guisantes, 280.000; algarrobos, 826.000; lentejas, 170.000; almorzas, 160.000; yeros, 449.000; alverjones, 165.000; altramuces, 115.000; y cacahuets, 205.000.

Cosechas mundiales. El Instituto Internacional de Agricultura de Roma fija la producción mundial de los principales cereales durante el año agrícola 1921-22 en las siguientes cifras: trigo, 1.250 millones de quintales; cebada, 425 millones; centeno, 141.000; avena, 625 millones; maíz, 1.200; y arroz, 2.000 millones de quintales.

Enseñanzas pecuarias
De acuerdo con lo que ya anunciamos en estas columnas, la Asociación General de Ganaderos ha publicado un programa-índice de los Cursos prácticos de ganadería que dará en 1923 en sus locales y terrenos de la Casa de Campo.

Las enseñanzas se dividen en cuatro grupos: Ganadería, que comprende la cría y explotación de animales, práticamente y alimentación, e higiene y sanidad pecuarias; Industrias lácteas; Avicultura y Cunicultura; y, por último, Apicultura.

La duración máxima de los cursos no excederá de 45 días, comenzando el día 2 de Abril. Pueden ir a ellos alumnos de ambos sexos, de catorce años en adelante, siempre que acrediten buena conducta, sepan leer y escribir y conozcan las cuatro reglas. Hay premios para los que más se distinguen.
La matrícula, cuyos derechos son de cinco pesetas por grupo, puede hacerse hasta el 15 de Marzo próximo en la Asociación de Ganaderos.

Los cursos serán explicados en forma esencialmente práctica por muy notables ingenieros agrónomos, profesores Veterinarios y Peritos agrícolas afectos a la Asociación, quienes dispondrán de cuantos elementos sean precisos para que el alumno no sólo «escuche», sino vea y haga todo lo esencial de dicha enseñanza.
Cuya importancia no necesita encañarse. Los ganaderos, los agricultores, los Ayuntamientos y Diputaciones, entidades agrarias, etcétera, etc., darán prueba de buen sentido y de interés por el progreso patrio, subvencionando alumnos para asistir a tan útiles cursos.

El libro del año
Lo será, fijamente, por su excepcional importancia agrícola la obra titulada «Química, Viticultura, Enología», escrita por los ilustres ingenieros agrónomos y competentes ampolégrafos Sres. García de los Salmones y Villacilla.
Dicho volumen, que consta de cerca de ochocientas páginas, con profusión de ilustraciones, resume, en la parte de Química, de modo sencillo, pero dentro del necesario rigor científico, las nociones que de tal materia deben conocer el viticultor, el bodeguero y el comerciante en vinos. En lo referente a viticultura expone con claridad admirable, hija de dilatado estudio, cuanto comprende el estado actual de estos conocimientos, deteniéndose especialmente en la elección de portainjertos, de productores directos, tratamiento de enfermedades, abonado, poda y labores. Por último, el apartado Enología describe con el mayor detalle lo que debe y puede ser la elaboración de vinos comunes de pasto y finos de mesa y da algunas indicaciones sobre elaboración de tipos especiales. Los capítulos dedicados a alteraciones y enfermedades de los vinos, análisis comercial de los mismos, mezclas y aprovechamiento de residuos son tan notables como prácticos.

Impresión de lectura? Ya la dijimos al principio. Sin ser profetas, podemos afirmar y afirmamos que esta obra, por el renombre de sus autores, por las materias que comprende, por el modo de ser tratadas, será, dentro del campo agrícola, la obra del año.

Gas y Electricidad.—Hoy, a las nueve de la mañana, y mañana, a las ocho de la noche.
Repartidores de Carne.—Esta tarde, a las tres.

LA APLICACION DE LA LEY DE UTILIDADES
La Cámara de Comercio de Madrid se ha dirigido al ministro de Hacienda en solicitud de que la real orden de 5 del actual, referente a la aplicación de la ley de Utilidades a los comerciantes individuales, sea modificada en el sentido siguiente:
Primero. Haciendo innecesaria la presentación de la declaración jurada a los contribuyentes que satisficando un solo tributo de los comprendidos en la ley, su importe de cuota de Tesoro exceda de 1.500 pesetas.
Segundo. Comprendiendo en una misma extensión a los banqueros.
Tercero. Declarando suficiente, a los efectos del recargo, la manifestación de que el capital es superior a 100.000 pesetas, o las ventas a 250.000, sin que sea menester precisar la cifra.
Nada de lo que la Cámara pide puede representar el perjuicio de un solo céntimo para el Tesoro, y su concesión significaría una muestra de consideración al contribuyente.

ESTABLECIMIENTO QUE HONRA A LA CORTE
Nos referimos a la casa que acaba de abrir sus puertas al público en Concepción Jerónima, 4, bajo el título de CALZADOS AMERICANA. Esta casa ha hecho una instalación poco vista en Madrid por lo suntuosa y original; es un alarde de buen gusto, con lo cual contribuyen al embellecimiento de Barriovenuevo.
La calidad de sus calzados (a juzgar por lo que hemos visto), unido a la novedad y precios, harán que esta casa sea la más frecuentada por ricos y pobres.—C.

Notas postales y telegráficas
Las auxiliares de Correos
Las señoras auxiliares de Correos han visitado y han entregado una instancia al ministro de la Gobernación solicitando benevolencia para las que han sido rechazadas en los recientes exámenes.
Como quiera que existen precedentes, por ejemplo, en las pasadas oposiciones de auxiliares femeninas de Telégrafos, en que autorizó el ministro el ingreso de las reprobadas, si bien colocándolas en los últimos puestos del escalafón, las señoras de Correos han solicitado la misma gracia del ministro de la Gobernación.
Una Comisión de aquéllas visitó también a D. Melquíades Alvarez para pedirle su apoyo político.
El Sr. Alvarez les dio palabra de gestionar cerca del Gobierno el logro de sus modestas aspiraciones y aun ayudaría en el terreno jurídico si fuera necesario.

Un manifiesto de los oficiales de Correos
Suscripto por varios oficiales de los que han ingresado en el Cuerpo de Correos se ha publicado el siguiente manifiesto:
«La huelga de Correos ha tenido consecuencias graves para el país. Los servicios no se practican con la normalidad anterior porque el órgano, resentido profundamente, no puede verificar con regularidad su función. La colectividad postal cumple sus deberes; pero le faltan elementos y satisfacciones para excederse en su desempeño. Sabe que en la calle quedaron más de trescientos compañeros purgando un delito de todos; sabe que su situación es angustiosa, que a sus hijos les faltará en breve un pedazo de pan; sabe que no es posible prescindir del concurso de estos trescientos funcionarios, de competencia probada, para regular la marcha de los servicios, para que alcancen el perfeccionamiento anhelado, que fué en todo tiempo el mayor y más legítimo orgullo del empleado de Correos.

Espanoles al fin, queremos que el Correo en nuestra patria logre su esplendor anterior, para seguir ufanos de poseer un servicio de lo más perfeccionado del mundo, envidiado justamente por muchos de los distintos representantes del globo, que en el último Congreso Postal Universal, celebrado en Madrid, les obligaba a exclamar, admirados: «¡Esto es hermoso!»
Queremos conquistar el perdido afecto, deseamos sincerarnos ante la opinión, ansiamos recobrar por el trabajo su perdido cariño. Hacemos desde estas columnas un llamamiento a la colectividad postal, a sus sentimientos, a su altura de miras, para que todos, con nuestro esfuerzo y perseverancia, consigamos que el Correo sea lo que ya fué; que la carta llegue, en lo sucesivo, sin perder un minuto, al rincón más apartado; que el periódico, que es un pedazo de la vida, se lea en la obligada fecha en la aldehuela más distante; que el giro postal tenga un curso rápido; que el reintegro se practique con la requerida urgencia. Esta puntualidad, esta exactitud, exige esfuerzo, exige sacrificio; pero es indispensable, necesario, ineludible, verificarlo.

No queremos nada, no pedimos nada para nosotros. Sólo deseamos demostrar al país la firmeza y sinceridad de nuestros propósitos. Unicamente al Gobierno, especialmente a su presidente, al ministro de la Gobernación y director general del ramo, les suplicamos que escuchen nuestros anhelos, que encaucen los servicios, hoy desquiciados, para que los quebrantos no continúen, y que se reintegren los trescientos compañeros a sus puestos, ya que no hicieron más que los demás, porque el error fué común y la inocencia igual.»

BIBLIOGRAFIA
Doctor José Verdes Montenegro.—La tuberculosis pulmonar y sus tratamientos. Libro para médicos y enfermos. 15 pesetas. Librería de Moya.

Margido para hacer cargo de la plaza de capitán de Estado Mayor Sr. Arnillo.

Crónica

Aperte del incidente de la deserción de los siete legionarios, hecho del que doy cuenta anteriormente, no ocurre novedad en esta zona.

Los jefes de las posiciones avanzadas comunican que los indígenas hacen su vida normal, sosteniendo cordiales relaciones con las guarniciones de los puestos españoles, a las que surten de viveres y otros artículos.

En la zona donde reside el Raisani es también absoluta la tranquilidad.

Marcha de honoríficos

Después de permanecer dos días frente a Larache, sosteniendo sobre sus calderas, el vapor «Isa de Menorca», sin poder desembarcar su pasaje por el mal estado de la barra, hoy consiguió hacerlo.

Después embarcó en el «Isa de Menorca» el personal licenciado, marchando a la Península.

DEPORTES

BALOMPÍE

El Madrid vence al Nuremberg por tres a cero

Tenemos que reservarnos el juzgar a los alemanes hasta después del partido de esta tarde, toda vez que su primera actuación no responde, ni con mucho, a los resultados que obtuvieron el año último y a los tan cacareados triunfos sobre el Sparta y otros equipos igualmente famosos.

Sin duda, el verdadero Nuremberg se reserva para hoy, pues en Barcelona hicieron dos demostraciones de buen football, aunque nos explicamos perfectamente la victoria de los campeones de España, que frente a los de Alemania hay una diferencia de clase muy notable.

El Nuremberg, si bien ha practicado un juego de pases cortos, fué sin la precisión de los chocs y sin el full attack de éstos, pues solamente el interior izquierdo sabe lo que es tirar a gol. No encuentran oportunidad ante la portería contraria, a la que llegan sin rapidez, con lentitud matemática, más por la fuerza corpórea y sus recursos no siempre legítimos que por la acción del «football» inteligente, que hoy parece ser el verdadero.

El ala derecha, usdjio y extremo, el interior izquierdo y el medio centro son los que han destacado algo, y por el contrario, malos de verdad el portero, el delantero centro y el defensor derecho.

Prente al juego deficiente de los alemanes, el Madrid, si bien impuso su dominio, no actuó brillantemente, respondiendo a la regla general de que se juega según el enemigo que se tiene delante. Apática y poca unión entre sus líneas fueron las características del equipo blanco, que no recordó sus buenas tardes. Al no necesitar esforzarse para vencer al Nuremberg, careció la lucha de la emoción que ocasiona el equilibrio de fuerza, por lo que el juego adoleció en muchos momentos de monotonía y pesadez.

Mengottí, los dos hermanos, Bernabeu, F. Pérez y Mejías han sido los baluartes del equipo. Mengottí, el medio centro, ha jugado bien, francamente bien, y es de desear se firme en su puesto, pues es lo más preciso para completar el conjunto excelente del Madrid. Su hermano, en la puerta, hizo paradas buenisimas, con estilo y gran oportunidad; Mejías fué el medio de siempre, trabajador infatigable y de recursos inagotables, y un cuanto a Bernabeu, volvió a ser el interior de peligro por su pase preciso, sus cambios de juego y su remate eficaz. El fué el autor de los tres tantos, dos de cabeza y uno de escute.

Monjardín no debió jugar. En malas condiciones físicas por la lesión que sufre en un pie, no pudo actuar con las ventajas que le da su característica impetuosidad y sus decisivas entradas, por lo que al ponerse de relieve solamente sus defectos padeció mucho la justa reputación que tiene adquirida, ya que gran parte del público no tiene en cuenta ciertos detalles.

Arbitró Eugenio Aranguren.

Los equipos se alinearon en la forma siguiente:
F. C. Nuremberg: Stuhlfaut; Bark y Schindl; Grünerwald, Winter y Riegel; Popp, Wiedler, Boss, Trag y Sutor.
Real Madrid: Del Campo, F. Pérez, Monjardín, Bernabeu y Managorri; Mejía, Mengottí y Pastor; Escobal y Quesada; Mengottí.

Los seminarios del campeonato inter-regional

Eliminados los «teams» representativos de Castilla, Levante, Guipúzcoa y Vizcaya, sus vencedores jugarán hoy los partidos seminariales de este interesante torneo, cuya final tendrá lugar en fecha oportuna en un campo de Vigo.

En Sevilla luchará la selección del Sur contra la elección gallega. Esta la formarán: Isidro; Otero, Pasarin; Queralt, Torres, Balbino; Raigosa, Ramón, González, Chiarroli, Polo, Píñola.

El bando andaluz lo compondrán: Larribán; Ismael, Hermosino; Rey, Ocaña, Barragán; Escobar, Armet, Gabriel, León, Bran.

En Gijón contendrán los grupos seleccionados de Asturias y de Cataluña.

El equipo astur se alineará de esta forma: Oscar; Germán, Comas; Bango, Meana, Corsinos; Domingo, Bolado, Zabala, Barril, Antonio Alvarez.

El equipo catalán estará constituido por Zamora; Planas, Cabedo; Torralba, Sancho, Samitier; Piera, Martínez, Gracia, Alcántara, Sagí-Barba.

Excusamos decir el interés grandísimo que tienen estos partidos, que deben ser la base principal para la formación del equipo contra Francia.

Sres. Ayestar y Astorquia, también seleccionadores, para comprobar la forma actual de los posibles internacionales.

Es aventurado el pronosticar quienes saldrán vencedores, pues hay bastante igualdad de fuerzas. Sobre el papel no se aprecian ventajas sensibles en las representaciones regionales, y dejamos en libertad al lector para que pronostique a su antojo.

DIARIO DEL AFICIONADO

Excursiones: al Puerto de Navacerrada, Cultural Deportiva; a la Sierra del Guadarrama, Salud y Cultura, y a El Pardo, Agrupación Hobe.

—A las nueve, partidos de campeonato, de segunda, de «football», Stadium-Patronato (campo Cultural) y Residencia-Patria (campo Crédito).

—A las nueve y media, en Rosales, marcha atlética de 20 kilómetros del Centro de Instrucción Comercial.

—A las diez, visita de los socios de la Cultural Deportiva al Museo de Pinturas.

—A las diez, en el campo del Athlétic F. C. partido amistoso entre La Constructora Naval y Sol Deportivo.

—A las diez y media, en el campo del Metro, partido amistoso entre los primeros equipos del London County y del Metro.

—A las once, partido de «football» de campeonato, de segunda, Crédito-Norte (campo Crédito), y del de primera, grupo B, Primitiva Amistad-Ciudad Lineal (campo de la Ferroviaria).

—A igual hora, partido de «football» entre los equipos de la Cultural, primero y reserva, en su campo.

—A las dos de la tarde, en el campo del Madrid, partido de «football» entre Madrid-Asilo de la Putona (infantiles).

—A las tres, en el campo del Madrid, partido Nuremberg-Madrid.

—A igual hora, en el campo de la Ferroviaria, partido de «football», entre la Primitiva Amistad y la Ferroviaria (infantiles).

—A las seis y media, reunión pugilista de aficionados en el Cine del Angel.

—A igual hora, en la Cultural Deportiva, conferencia del doctor Sanz Benedicto sobre «Causas médicas de infelicidad matrimonial».

El Sindicato de Autores y el pleito teatral

El presidente del Sindicato de Autores nos remite la siguiente carta:

«Verdadera sorpresa nos ha causado la noticia de que la Sociedad Española de Empresarios, presidida por el Sr. Fraga, rompe toda relación con la Sociedad de Autores y el Sindicato de Autores, a causa, según dicen, del incumplimiento de lo pactado con aquella entidad por «nuevas Sociedades».

El caso es al revés, y esperamos el manifiesto que se anuncia con interés vivísimo para demostrar, como lo hemos hecho ya en la conferencia celebrada hace pocas noches en el teatro Reina Victoria, que no hemos sido, ni los autores ni los actores, los que han incumplido el compromiso, sino el señor Fraga, en lo relativo a la cláusula del mismo relacionada con el 25 por 100 de la tercera función del domingo, y sus compañeros de Sociedad al no presentar a la de Autores los afijos correspondientes en la fecha que se había establecido.

En la conferencia antes citada hicimos un llamamiento a todas las entidades del teatro, poniendo especial cuidado en invitar a la Sociedad Española de Empresarios para que uniera al nuestro su esfuerzo, afrontando la resolución del problema económico del teatro desde su mayor altura.

A esta actitud tan cordial y tan sincera se contesta con una amenaza, que nosotros no recogemos, en la confianza de que será recibida a la mayor brevedad, en bien de los intereses generales del teatro, que no pueden estar supeditados a los de un individuo o a los de una colectividad, sea ésta cual fuere.

Mil gracias, en nombre de todos, y en el propio, por la publicación de esta carta.—Francisco Meana.»

UNA FELICITACION

La campaña contra el juego

Una Comisión de la Asociación Comercial de España visitó ayer al ministro de la Gobernación para entregarle un documento que dice así:

«La Junta directiva de la Asociación Comercial de España, Sociedad recientemente constituida, compuesta por almacenistas de tejidos y similares de esta corte, tiene el honor de agradecer a V. E. con el objeto de hacerle presente la satisfacción que a dicho organismo le produce el contemplar la energía con que V. E. ha emprendido y continúa la campaña de la supresión de los establecimientos consagrados al juego.

Sería ocioso querer resaltar las trascendentales consideraciones de orden legal y moral que abonan la desaparición de vicio tan enojoso como el juego, puesto que V. E. las ha tenido sin duda muy en cuenta al actuar en la forma en que lo realiza.

Por eso esta Sociedad, en la medida de sus fuerzas, tributa a V. E. el respetuoso homenaje de su aplauso y le hace presente su confianza en que la actitud de V. E., siendo firme y duradera, como lo abonan la rectitud de propósitos y la actuación de V. E., llegará al final de la jornada dejando totalmente suprimido el juego.

Para ello seguramente contará V. E. con muchos y muy valiosos apoyos por la buena voluntad que le inspira. La Asociación Comercial de España prestará todo el calor y toda la colaboración ciudadana para que resalte el mérito de la obra de V. E. y para que ésta tenga el resultado que la moral y el bien público exigen colaborando a que desaparezcan las consecuencias funestas en todos los órdenes que el mal combatido acarrea.—El presidente, José Martí Prats.»

LA POLITICA

El regreso del rey

En el expreso de Andalucía regresó ayer por la mañana a Madrid el rey, con el conde de Romanones, el marqués de la Torrejilla, el conde de Maceda y los demás invitados a la cacería celebrada en Moratalla.

En la estación esperaban al rey el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación e Instrucción pública y las autoridades civiles y militares.

Don Alfonso conversó durante algunos momentos con el jefe del Gobierno, y lo citó para una hora después en Palacio con objeto de celebrar el despacho.

Después, acompañado por el marqués de la Torrejilla, marchó a Palacio.

A las diez estuvo en éste el presidente del Consejo. Su estancia fue muy breve, pues se limitó a despachar durante unos momentos.

Durante la mañana, el rey no recibió audiencia alguna.

Antropolatía

Se comentó ayer, a falta de cosas de más envidia, el mitin maurista del teatro de la Comedia.

Con excepción del conde de la Mortera, que abordó el problema de Marruecos en un estudio crítico sobre la actuación de los Gobiernos, de muchos de los cuales fue presidente y árbitro su padre, el Sr. Maura, los otros discursos constituyen una retrogradación a los tiempos de plena idolatría.

Tanto el Sr. Zabala, como el Sr. Silió, como el Sr. Goicoechea, los otros oradores, se concretaron a levantar sobre el pedestal de su época la figura de D. Antonio Maura.

Maura, profeta; máximo definidor, omnisciente, magno, estadista, único adivino, poseedor de la terapéutica para todos los problemas, sin exclusión de ninguno; jefe supremo, tanto civil... Todo eso se dijo que es el orador de la Guindalera. Y quizá por modestia no añadieron que es también el más fracasado de los hombres públicos españoles.

Levantado así el fetiche sobre las ascuas oratorias de sus vehementes panegiristas, es lógico que este culto supersticioso haya dado pie a comentarios irónicos y pintorescos.

Siempre se distinguieron los mauristas por su ceguera idolátrica. Pero la separación del Sr. Ossorio y Gallardo y el núcleo social popular que le sigue ha exaltado a los adictos. Por ello se lanzan a las exageraciones, que suelen engendrar el ridículo y crean una ideología mezquina y propicia para que haya dicho un ossorista:

—Después del mitin de la Comedia, nadie tendrá de que nosotros, hombres de ideas, no pudiésemos continuar en una fracción en que el personalismo lo es todo.

Claro está que los comentaristas no reclamaban el reverdecimiento de la antiquísima legislación contra los idolátras ni que se reproduzca la catástrofe de Canadá. No es para tanto.

Decían que el mitin de la Comedia no va más allá de la jurisdicción censora del caricaturista.

Un discurso del señor Bergamín

El ex ministro de Hacienda irá del 28 al 30 a Málaga, donde se le preparan obsequios para los cinco días que permanecerá en dicha capital.

Sin embargo, el Sr. Bergamín no pronunciará en Málaga ningún discurso de carácter político. El ex ministro conservador se reserva para pronunciarlo en Sevilla, a cuya ciudad irá desde la capital malagueña.

Se aguardan con interés entre los conservadores las declaraciones que el Sr. Bergamín se propone hacer en Sevilla.

Las casas baratas

El ministro del Trabajo manifestó a medio día que tenía ultimado, para llevarlo al Consejo, un asunto de importancia para las clases media y obrera: el de las casas baratas.

—He estado trabajando—dijo el Sr. Chiapprieta—toda la mañana en esta cuestión, y llevo a la aprobación del Consejo la distribución del primer millón de pesetas destinado a subvenciones para favorecer la construcción de casas baratas. Inmediatamente me propongo hacer la distribución de otros dos millones.

Para activar todo lo referente a este problema he ampliado la Sección correspondiente en el Instituto de Reformas Sociales, con objeto de que se trabaje sin descanso. Por mi parte, cooperaré, con cuantos medios sean posibles, a fin de ir solucionando la crisis de la vivienda, favoreciendo la construcción de casas baratas, no sólo para obreros, sino también para la clase media.

De Estado

El ministro de Estado almorzó ayer en el campo, invitado por el marqués de Aldama.

El Sr. Alba regresó a Madrid a la hora de comenzar el Consejo.

A los periodistas que hacen información en aquel ministerio se les facilitó la siguiente nota:

«El Gobierno portugués ha publicado un decreto autorizando la importación en el territorio de aquella República del trigo extranjero hasta la cantidad de 15 millores de kilogramos, con objeto de suplir la deficiencia de la producción nacional.

Esta medida se levantará en cuanto el trigo importado sea suficiente para este efecto.»

Los alumnos de la Escuela de Comercio

Una Comisión de alumnos de la Escuela Superior de Comercio, de Madrid, ha visitado al ministro de Instrucción pública, señor Salvaterra, para comunicarle su nombramiento de presidente honorario de la Asociación de dicho Centro docente.

Al mismo tiempo solicitaron los alumnos algunas mejoras en el local, por ser éste algo deficiente.

Exposición internacional de material sanitario

Una Comisión del Congreso de Reorganización sanitaria ha visitado al ministro de

Instrucción pública para darle cuenta de los trabajos que se realizan para la Exposición internacional de material sanitario que se ha de celebrar en Madrid coincidiendo con el Congreso.

El Sr. Salvaterra se manifestó dispuesto a dar toda clase de facilidades a la Comisión para que esta Exposición tenga el desarrollo que su importancia requiere.

El Palacio de Justicia

En la subsecretaría de Gracia y Justicia se ha reunido la Junta de obras del Palacio de Justicia.

Cumplimentando la real orden del ministro sobre las obras complementarias, se ha acordado anunciar éstas a subasta, adoptándose determinaciones de interés, y tienden todas a imprimir gran actividad a las obras, al efecto de que queden terminadas en el presente año y la próxima apertura de Tribunales pueda tener lugar en el Palacio de Justicia.

Los vendedores de periódicos de Zaragoza

Zaragoza, 13.—Con gran entusiasmo se ha celebrado la junta general de la Asociación de vendedores de periódicos para repartir los beneficios obtenidos, que, merced a la gestión de la Directiva, han sido cuantiosos.

Los vendedores zaragozanos han dado una prueba de lo que puede la organización. Unidos cuantos se dedicaban a la venta de periódicos, constituyeron la Asociación para entenderse directamente con las Empresas periodísticas, suprimiendo así el intermediario y consiguiendo duplicar los ingresos que antes obtenían, merced a una administración tan inteligente como honrada.

Asistió a la junta, en representación de LA LIBERTAD, nuestro administrador, don Francisco de Tomás Navarro, que hubo de pronunciar un discurso para agradecer, en nombre del director, cuya representación llevaba, los elogios que se hicieron de LA LIBERTAD y el saludo que acordaron enviarnos.

El lunes obsequiarán los vendedores al administrador de LA LIBERTAD con una comida.

Los teatros IMPERIAL

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

La Empresa del Imperial ha andado todo este tiempo a la caza de una obra, por disparatada y absurda que fuera, con tal de que reanimara la taquilla, que fenecía por falta de asistencia.

En el Imperial se ha intentado todo en estos cinco mortales meses de actuación: drama, comedia fina, sainete, vaudeville. Y todo ello mezclado con un trasiego de artistas, síntoma verdaderamente alarmante.

Y fuera que la dirección artística no atinaba o que el público no mordía el anzuelo, el caso es que el negocio iba de mal en peor y ya se barruntaba el cerrojazo.

Alguien cayó en la cuenta de comisionar a los autores de «La República de la broma» —obra que en otra situación muy crítica salvó al Imperial— para que hicieran algún apropiósito, y estos autores, que no andan perezosos en la labor, en menos que se cuenta enjaretaron este juguete cómico—así lo titulan ellos—, que desde la primera escena hasta que cae el telón no es más que un esperpento sin pies ni cabeza, adobado con los chistes más desusados, con las situaciones más infantiles, con los personajes más anticuados, en el antediluviano ambiente de una casa de huéspedes y con un reparto tan desmedrado, que por no tener no tienen papeles las primeras figuras de la compañía.

Lo mismo, exactamente lo mismo que sucedió en «La República de la broma». Porque en la tal «República» las primeras figuras desafiaron su intervención. Y hubo que improvisar un primer actor nada menos que en el primer traspunte del elenco.

Y he aquí que en la Historia todo se repite y que anoche, en el Coliseo Imperial, se registró un formidable éxito, de esos éxitos que hacen concebir las más grandes esperanzas a los espíritus más descreídos. Y he aquí que fué necesario echar mano de un actor y de una actriz extraños a la compañía para que cargaran con el «mocheuelo».

Y «Mis tíos no están de acuerdo» se aplaudió estrepitosamente, se rió más estrepitosamente todavía y hasta se celebró en los entreactos por los comentaristas, como si se tratara de una revelación genial de esas que dejan huella en el teatro.

El Imperial tiene su público, y la obra está escrita expresamente para el público del Imperial.

Ése es el gran secreto del éxito, y por ello hay que felicitar a Moncayo y Benedito, que en la más salvaje libertad han hecho honores para entretener a la concurrencia.

A. de la V.

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito

«Mis tíos no están de acuerdo», juguete cómico en dos actos, de Moncayo y Benedito



El Retiro

Entre el paseo de las Estatuas, o de la Argentina, y la Avenida de Méjico hallase muy próxima a aquélla llamada plazoleta del Pino. Es una glorietta en cuyo centro se yergue un añoso ciprés, del que la leyenda dice que creció regado por las lágrimas que vertía la reina Isabel por la muerte del conde de Villamediana. Ello significaría una gran fidelidad al dolor en Francalisa, porque a Villamediana le mataron en 1622, y esos jardines del Retiro no se hicieron hasta 1631.

Y en el paseo que desde esa plazoleta va hacia la Puerta de la Independencia había un pequeño estanque, el del baño de los perros, del cual sólo permanece en lo alto de unos escalones la sencilla fuente de ladrillo que se hallaba a su espalda.

Siguiendo a la izquierda de la Avenida de Méjico y del estanque grande, por la línea de la calle de Alcalá, se va por lo que fueron jardines reservados de la familia real cuando, desde tiempo de Fernando VII, se permitió la entrada al público en las cercanías del estanque. Pasada la plazoleta de Hernani, correspondiente a la puerta de ese nombre, se halla, entre este lugar y la vaquería, la zona de recreo. Creada en estos últimos años para sustituir a los antiguos Jardines del Buen Retiro, no lo ha conseguido. Hay en ella un kiosco para los conciertos de la Banda municipal, y desde hace dos años ha sido construido un teatro, de endeble fábrica, que ocasiona, apenas edificado, un triste suceso por el derrumbamiento de una marquesina de escayola, y que no ha servido más que para dañar al arbolado, ya harto combatido en esa parte del Retiro. La antigua Casa de Vacas ha sido reemplazada por otro edificio mayor, con terraza y patinadero.

Las tres fuentes de la Salud conservan el nombre; pero no la linfa valiosa a que debieron su denominación. Era ésta una corriente de agua subterránea, que nacía delante del parador de Muñoz (comienzo de la Avenida de Menéndez Pelayo) y penetraba en el Retiro, siguiendo esta dirección hacia el Mediodía. Este era el mismo agua de la fuente de Santa Polonia, que estaba en el convento de Atocha. Tenía propiedades medicinales, siendo muy usada para las dolencias del estómago y de los riñones. Las dos primeras fuentes de la Salud, en el Retiro, halláanse contiguas y unidas por la espalda, como las hermanas siamesas. Una, adornada con una gruta revestida de hiedra, ábrase frente a la calle de Alcalá, y tiene delante el olmo más viejo de Retiro, cuyo dilatado tronco pregona lo venerable de su edad; la otra, medianera con ella, ostenta su fábrica de agramilado, igual al resto del edificio en cuyo extremo se hallan, y que sirve para vivienda de guardas. La tercera fuente de la Salud está junto al ángulo Nordeste del estanque grande, siendo necesario bajar unos escalones para llegar a ella, y tiene también en su entrada una gruta artificial.

Próxima a la Vaquería, y en una depresión del terreno, a la izquierda del comienzo del paseo del Paraguay, se encuentra la Casita del Pobre, agreste construcción en la que hay unas figuras de movimiento, y es la primera de las que fueron edificadas en los últimos años del reinado de Fernando VII, que adornó con tales caprichos, según la moda de los parques ingleses, toda la parte reservada del Retiro. Cerca de la calle de Alcalá y de la entrada al paseo de coches, estaba otra de esa serie, la Casa Pérsica, que en sus últimos tiempos fué café y fonda, con el título de «La Perla Rústica». Y en una cercana plazoleta que existe al final del paseo del Paraguay, muy cerca del de Fernán-Núñez, ha sido aprovechada recientemente una columna de granito, que sirve de pedestal a un breve grupo escultórico, para colocar en ella dos lápidas de mármol, cuyas leyendas dicen de este modo: «A Fray Pedro Ponce de León. 1520-1584. Inventor del método oral puro para enseñar a leer, escribir y contar a los sordomudos. La Asociación de Sordomudos de Madrid le dedica este monumento en su IV Centenario. 6 de Junio 1920.» «A Juan Pablo Bonet. 1620. Inventor del libro titulado «Reducción de las letras y arte para hablar a los mudos». La Asociación de Sordomudos de Madrid le dedica este recuerdo, en su III Centenario. 6 de Junio de 1920.»

Al otro lado del paseo de coches quedan todos los vestigios del jardín romántico. La montaña rusa, en cuya entraña hay una gruta que ostenta en su centro una enorme estalactita y se halla coronada por un triple cuerpo de templete, que cuando se hizo fué donosamente conocido con el nombre de «la escribanía», pues, en efecto, recuerda exactamente el juego de tintero y salvadera con sus tapas semiesféricas, que era en uso hacia 1830. Delante de la montaña rusa o artificial, que de ambos modos era llamada, hay una bella fuente de mármol, en que unas nereidas sostienen amplia taza, y que con otro remate, que ahora es un jarroncillo de hierro pintado de blanco, y antes era una figura con casco y las armas de la casa, se hallaba en el jardín del palacio ducal de Montecón.

Allí cerca aparece la casita del Pescador,

con decorado pompeyano y rodanda de un estanque. Y tras ella, en un breve alcor, júnctanse dos ruinas bizantinas, unas falsas, puestas allí en la transformación romántica de que ya hemos hablado en esos jardines; pero que ya casi centenarias tienen un encanto propio y cierto carácter de antigüedad; otras, auténticas, restos de una iglesia románica de Avila, trasladadas primeramente al jardín del Museo Arqueológico, en la calle de Serrano, y con mejor acuerdo llevadas luego a este lugar.

La Casa del Contrabandista, convertida desde hace algunos años en establecimiento de aguas medicinales, aparece poco antes de la Casa de Fieras. Este parque zoológico, formado también en tiempo de Fernando VII, ha sido reformado y embellecido hace dos años, y en la actualidad se procura, además, que haya fieras en sus jaulas, condición esencialísima para que ese recinto responda a su nombre y cumpla el fin para que fué formado.

Un paseo de abetos se extiende luego por toda esta parte, que se llamó primitivamente de Atarazanas, hasta el campo de las Encinas, y al otro lado del paseo que conduce a la Puerta de Granada, en la antigua Ronda de Vallecas, hoy Avenida de Menéndez Pelayo, permanece el castillo medievo, que no podía faltar en la decoración romántica, hoy dedicado, así como el moderno edificio contiguo, a Observatorio Meteorológico, y delante de él permanece un pequeño estanque, denominado del Baño del Elefante, donde hacía sus abluciones el famoso llamado Pizarro, y a los lados de cuya rampa de entrada han permanecido mucho tiempo las sirenas de bronce que pertenecieron a la Fuente Castellana y han sido restituidas al monumento de que formaban parte, al ser reconstruido ese obelisco conforme a su primitivo aspecto en la plaza de Manuel Becerra.

El campo de las Encinas, que era el cazerío de liebres, del reservado de los reyes, fué el lugar desde el que el 10 de Septiembre de 1836 la reina gobernadora, María Cristina, pudo ver las tropas carlistas que habían llegado a las puertas de Madrid y tiroaban las tapias del Retiro desde la dehesa de Moratalla; es decir, donde está ahora el barrio de Doña Carlota.

Sobre este campo, en la parte meridional del paseo de coches, hay un mirador rústico que domina un extenso panorama, y, finalmente, a la izquierda de la glorietta del Ángel Caído, y en recinto tapiado sin acceso para el público, existe un extenso invernadero, vivero de las bellísimas flores que son ornato del Retiro y de los demás jardines municipales.

PEDRO DE REPIDE

En el coto de Doñana

Sanlúcar, 13.—La cacería en el coto de Doñana, a la que asistirá el rey, empezará el día 26, y durará tres días.

El 29 marchará D. Alfonso a Alicante.

Con el rey cazarán los infantes D. Alfonso de Borbón, D. Alfonso de Orleans, los príncipes D. Raniero y D. Gabriel y numerosos aristócratas.

Los excursionistas se alojarán en el palacio de la Marismilla, en el que se han introducido grandes mejoras.

Se está haciendo la instalación de las líneas telegráfica y telefónica desde el coto a Sanlúcar, donde empalmarán con las de Madrid.

EN EL SITIO, DE BILBAO

Una conferencia de Zulueta

Bilbao, 13.—En el salón de actos de El Sitio dió anoche su anunciada conferencia sobre «El error en el siglo XIX» el ilustre periodista Luis de Zulueta.

El local estaba atestado de público, que aplaudió incesantemente al conferenciante.

Al terminar, fué obsequiado el Sr. Zulueta con una comida de honor por la junta directiva del Centro.

Muerto por el tren

En el kilómetro 3 de la línea de Barcelona fué encontrado ayer el cadáver de un hombre completamente destrozado.

Aun cuando el Juzgado instruye diligencias, todavía no ha podido ser identificado el cadáver, y por tanto se ignora si se trata de un accidente o de un suicidio.

Correo aéreo postal entre Francia y España

París, 13.—«Le Journée Industrielle» escribe:

«Como dijimos hace tiempo, en 1920 se firmó un acuerdo entre las Administraciones francesa y española postales para utilizar el avión como medio de transporte de la correspondencia entre los dos países.

En vísperas de la ejecución del acuerdo entre las dos naciones, que debía empezar a regir el 1 de Octubre de 1920, el Gobierno español comunicó que sus servicios postales no estaban aún preparados para funcionar.

Según una declaración hecha estos últimos días por el ministro de Estado español, España está dispuesta a reanudar las conversaciones para aplicar inmediatamente el acuerdo postal firmado en 1920. Conviene tener en cuenta sobre este asunto que el país vecino acaba de autorizar el cambio por avión de cartas y paquetes postales entre su territorio y Marruecos, cambio que ha empezado a realizarse el 1 de Enero último, teniendo a Tángier como base aérea.

Parece, pues, que el acuerdo para el transporte por vía aérea de la correspondencia entre Francia y España, y viceversa, está en vísperas de realizarse.»

DE BARCELONA

Lo que vale el dedo de un guardia

Barcelona, 13.—Hoy recayó sentencia en la causa seguida contra Mariano Gregory.

Se le condenó a pagarle 110 pesetas a un guardia municipal, al que mordió un dedo, dejándose en bastante mal uso.

Además tendrá que cumplir cuatro años, dos meses y un día de prisión por ultrajes a la patria.

Nadie se explica cómo pudo meterse con la patria, que cuesta tan cara, y no se comió en cambio el guardia entero, lo que le hubiese resultado bastante más barato.

Arrollado por el tren

En la estación de Aguilar de Segarra, al intentar subir al tren José María San Miguel, de treinta y dos años, fué arrollado por un tren de mercancías, causando gravísimas heridas. En el mismo furgón fué conducido a Manresa en gravísimo estado.

El Metropolitano

En uno de los pozos del Metropolitano abiertos recientemente en la plaza de Cataluña se declararon esta mañana en huelga los obreros porque el capataz había despedido a uno de ellos.

A poco les secundaban los del pozo número cuatro, situado en las Ramblas, aunque por causa distinta.

Hace algunos días, al hacer las excavaciones en un pozo, se encontró agua, y la Empresa del Metropolitano acordó que se repartiesen las molestias que supone trabajar en la humedad y aumentó el jornal a los que allí trabajaban.

Los del pozo número 4 vieron negado el aumento de salario que habían solicitado por haber encontrado también agua y se declararon en huelga.

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

«Boris Godounov», en el Real

Hablar del estreno de «Boris Godounov», que se verificará el lunes próximo, a las ocho y tres cuartos de la noche, es tanto como hablar de un día de gran fiesta en nuestro primer teatro lírico.

Se esperaba con ansiedad e interés esta primera representación de la obra cumbre de Modesto Moussorgsky. Inspirada en un momento de la Historia rusa, después de la muerte de Ivan el Terrible, puede afirmarse que esta ópera es un jirón del alma moscovita, algo así como la obra representativa de una época de luchas del pueblo con el Trono, en que no se reconocía otro Poder que la fuerza. No son tan sólo el amor y la ambición los temas del drama; por encima de todo conflicto sentimental, están las supremas injusticias y los acerbos dolores. Moussorgsky, pensador profundo desde las páginas musicales, es en «Boris Godounov» el intérprete de un pueblo oprimido, humillado, reducido a la esclavitud cuando quiso rebelarse contra el castigo cruel y bárbaro. Es como un padre que asistiera a la ejecución de su hijo, y en un gesto, en una lágrima, en una lamentación encerrase todos los sufrimientos de su alma.

Moussorgsky, expresó en «Boris Godounov» las más nobles rebeldías de su espíritu ante la opresión de que era víctima su pueblo. Por algo, críticos eminentes han calificado esta ópera como una de las más legítimas glorias de la riqueza musical de Rusia, en la que los nombres de Modesto Moussorgsky, Borodin, Tchaikovsky y Rimsky-Korsakow resplandecen como una antorcha de triunfo. Moussorgsky, en su tiempo, fué un revolucionario del arte musical; prefirió la exaltación de los héroes populares a las sutilezas de lo místico, a las delicadezas del romanticismo. Su originalidad de compositor y su vigorosa imaginación de poeta le llevaron a desterrar todo asomo de decadencia interior, presentando, a través del pentagrama, las energías latentes de la raza.

Los cantantes que han de interpretar la ópera de Moussorgsky, y más tarde la de Borodin, «El príncipe Igor», no forman parte de ninguna compañía, ni mucho menos «troupe», sino que han sido contratados directamente por la Empresa del Real. Sólo así pueden figurar entre los principales intérpretes de esas óperas nombres tan prestigiosos como los de Helena Smirnova, Xenia Vassenkova, Sergio Choumoff, Alexandrovitch, Raïssoff, Roussouff y Zaporozetz. Y para mayor propiedad de la representación de las mismas, ha sido contratado también un cuerpo de baile ruso, al frente del cual figuran Teodoro Vasilieff y María Boldirewa. Todos los bailarines proceden del teatro Imperial de San Petersburgo, y muchos de los artistas citados se hallaban emigrados en Alemania.

Las representaciones de «Boris Godounov» serán dirigidas por el admirado maestro Tcherepnine, cuya reputación universal no necesita encomios. Tcherepnine fué director de orquesta del teatro Imperial y profesor del Conservatorio de Petrogrado durante muchos años, desde que la capital de todas las Rusias se llamaba San Petersburgo, hasta que el estallido de la revolución bolchevique destruyó la organización universitaria y se incoó a emigrar a París. Es discípulo de Rimsky-Korsakoff, el célebre músico a quien se debe la revisión y orquestación de «Boris Godounov».

En París, Tcherepnine dirigió las famosas temporadas de ópera y bailes rusos, que el personal completo del teatro Imperial de Petrogrado celebró desde 1908 a 1912, dando a conocer ante aquel público cosmopolita «Boris Godounov», «El príncipe Igor», «Ruslan y Ludmila» y los grandes bailes. Es, además, un fecundo compositor, autor de sinfonías y bailes, entre los que figuran «El pabellón de Armida» y «Narciso», representados en Madrid por las compañías de Diaghilew

DESDE LONDRES

La luna e Hyde Park

Yo no sé si luca la luna en la noche de mi relato, aunque otra cosa no pudiera suponerse, ya que, según el viejo tropo, es alampunarse del amor, y esta comedia, con las frondas de Hyde Park por escena y el "police-man", lirico tramoyista, para la catastrofe, urde su contrandana retozona al compás que les marca Cupido.

La acción, contada por el policía, se desarrolla como sigue: Un caballero, de edad suficiente para tener que teñirse el pelo aun en empresas nocturnas, mariposea de una en otra muchacha que pasan por Hyde Park, hasta llegar a una sola sentada en una fila de sillas. ¿Qué hablan? ¿Se inicia siquiera la conversación? No debe ser de su agrado, porque ella vivamente se levanta y cruza la carrera. El policía entonces surge de la sombra con su largo brazo prensil. Un altercado... El caballero se revuelve contra lo que él estima atropello y da unos bastonazos al hombre-autoridad. El final sucede como en las comedias de verdad, en la Comisaría. Allí sabemos que el caballero es sir Almeric Fitz-Roy, secretario del Consejo privado de su majestad. La dama, una viudita de la guerra, Dorotea Turner, y el bravo policía, simplemente Gumbrell.

He aquí un caso para conmover a todo corazón británico. Una mujer molestanda en su tranquilo solaz del parque (no importa que fuera de noche) por un viejo aristócrata. La ley inglesa no entiende de personajes e impone fianza de quinientas libras contra el galán y la causa consiguiente, que, a pesar de los esfuerzos de su esposa, lady Fitz-Roy, y de innumerables amigos, debo confesar que se perdió.

En el juicio susodicho se dejó otra vez bien establecido el precepto de que no es posible dirigir la palabra a una señora sin haberle sido antes presentado, y que la ley inglesa vela siempre por el débil. La viudita de la guerra ganó una compensación de mil libras esterlinas por el ultraje, y aunque hubo de confundirse un tanto al responder al abogado defensor, pues resultó no ser viuda, ni llamarse Dorotea Turner, ni haber estado nunca en Brighton, etc., etc., sin embargo, el país entero, al leer los periódicos que daban tal sentencia, suspiraba de satisfacción.

Pero el abogado defensor de sir Almeric creyó, por ciertas incongruencias que habla notado, que valía la pena de llevar el asunto al Tribunal de apelación, en el cual, con la natural sorpresa, se puso en claro lo siguiente: Primero, que el policía no juraba en redondo que sir Almeric Fitz-Roy hubiera molestado a las muchachas, pues estaba oscuro, y su puesto de observación, lejano; por la misma razón no podía afirmar que ninguna conversación había tenido efecto, aunque él así de primera intención lo creyó. Segundo, que la viudita—la cual, con una discreción admirable, renunció a repetir su aparición delante de tan solemne Tribunal, y aun puso todos los medios para evaporarse por completo, con excelente resultado durante los primeros días—digo, que la viudita descubrió ser una "abonada nocturna" de Hyde Park, sin viudidad ni gran insistencia en los ideales caballerescos y de independencia manifestados el primer día. Y tercero (y último), que sir Almeric, verdadero espíritu altruista, se acerca a las muchachas, si es de noche, y él las tropieza en su camino, para indicarle cuán peligroso es cruzar los parques de Londres solas, como debe evitarse la oscuridad y los parajes poco frecuentados, y muchas otras máximas, que sir Almeric, hombre de experiencia, conoce, y por cuya razón él les ofrece su brazo valeroso y su compañía.

Vuelve a su pristina pureza la fama del caballero. Ponen a la sombra a la dama nocturna, que ya no es el ser débil a quien defender, sino una de esas infelices mujeres, y el policía se queda sin saber si decir que sí o decir que no... maravillado.

Aquí terminaría el incidente si aquí lo hubieran dejado los periódicos; pero después de la sentencia firme—que es cuando las plumas destilan su negro secreto—no hubo ninguno que no volviese por los fueros de la libertad. En "The Observer", el dramaturgo Galsworthy habla de cuatro leyes que necesitan reforma; una de ellas, la de Solicitación, que dirlamos en España, de Proposiciones, la cual sólo debería aplicarse en casos de queja por parte de cualquiera de los dos interesados, nunca a criterio de un policía puesto en acecho. Y Galsworthy casi le llama héroe a sir Almeric en estas palabras: "Días pasados, un servidor público (del Estado) realizó un servicio público, atreviéndose a sacar el sombrero a una mujer, decía unas frases al paso y ser procesado por ello."

Ciertamente, linda cosa es esto que llamamos libertad. Por no invadir el círculo de la libertad ajena, vamos por esas calles como gusanos de seda envueltos en nosotros mismos, sin atrevernos a saludar al amigo que cruza la acera opuesta, por no atraer sobre él innecesaria atención, ni siquiera prevenir a una mujer de cualquier daño que la amenace, pues supondría en nosotros cierto aire de intromisión y superioridad o tutela, que son antitéticos y de mal gusto.

Los toques finales a este pequeño cuadro de psicología moderna los pone el "New Statesman" con un artículo, en el que acusa a las amigas de la noche y a la policía de trabajar en consuno, sobre todo en beneficio del peculio de esta última. Hace tiempo se sentía que un sistema de tributación bien organizado pesaba sobre Londres; pero nunca había, hasta ahora, dado la cara en la vía pública. La exacción o "chantage" no es extranjera, aun a las mismas autoridades del Scotland Yard, y una moneda de un duro o más puede a tiempo interponerse entre el policía y los pequeños mercaderes ambulantes, etc.

grandes con el brillo y permitiendo un régimen de tolerancia.

Esta pequeña inmoralidad de que se culpa con preferencia a los policías jóvenes, que no han tenido otro aprendizaje que el muy áspero adquirido en los campos de la guerra, toma caracteres alarmantes cuando, convertida en espionaje, asalta, con razón o sin razón, a cualquiera persona de buen porte, que sienta una debilidad pasajera y que acaso lleva un billete de Banco en el bolsillo.

"Sabemos—añade el "New Statesman"—que compañías de "bookmakers" callejeros, por ejercer su comercio ilegal de apuestas, pagan crecidas sumas, una de ellas cinco mil libras al año; también los Clubs aportan no pequeño rendimiento si se les permite vender licores en horas prohibidas. (Es tradicional en este país la estratagemas de ciertos "restaurants" de servir el vino en una cafetera cuando se puede despertar sospechas entre la concurrencia.)

Ahora bien, todo esto es muy humano y hasta divertido, si se quiere, mientras el mal se limite a la zona cosmopolita de Londres; pero adquiriría trascendencia tan pronto se corriese a las provincias. Porque el inglés tiene una fe casi religiosa en sus "police-men". No son para él representación de una autoridad superior y abstracta, sino, por el contrario, a modo de delegados suyos, especie de sacerdotes civiles que interpretan el sentido de orden, de protección y de igualdad de todo ciudadano británico. La autoridad del policía le ha sido prestada por cada individuo, que, gustosamente, merma un punto la suya en servicio de la comunidad. El día en que estos depositarios de la confianza pública no sean dignos de ella, demostrará, no que el policía es malo en sí, sino que los valores que se le han confiado llevan un elemento corrosivo en la entraña y que el bienestar del país corre grave riesgo.

Y esto sí que es más importante que la ruptura de la "Entente cordiale".

PEDRO PENZOL

Las denominaciones de origen

Comisión francesa en Madrid

En atención a lo que dispone el artículo 16 del Tratado comercial hispanofrancés, suscripto en esta corte en julio último, han comenzado las entrevistas para llegar a un acuerdo en la importantísima cuestión de las denominaciones de origen o falsas indicaciones de procedencia, si se las quiere llamar así.

Al efecto, hace pocos días llegó a esta capital, procedente de París, la Comisión designada por el Gobierno francés para tratar este asunto, y que, según tenemos entendido, la preside una personalidad muy competente y afamada en cuestiones mercantiles y vinícolas allende los Pirineos, M. Roux. El señor ministro de Estado nombró para defender los cuantiosos intereses españoles que se ventilan en dicho asunto, y que afectan a la producción de coñac y "champagne" principalmente, a los Sres. Muñoz Torroba y Cabello Lapedra, funcionarios de los ministerios de Estado y Fomento, respectivamente.

A primeros del corriente mes celebraron los delegados españoles y franceses la primera conferencia, quedando en reanudarlas, según parece, el 15 del corriente.

Como puede comprenderse, la marcha y resolución de este asunto debe interesar por su índole no solamente a los elaboradores de coñac y "champagne", sino a todos los españoles, conscientes de lo que significa para la vida económica nacional el que se pongan trabas injustificadas, impuestas por el Extranjero, a la producción de artículos de cualquier clase e importancia, máxime si, como los indicados, representan la suma de muchos millones de pesetas que se exportan a mercados de otros países.

No andamos tan sobrados de industrias agrarias, ni de otro género, como para que, basándose los de fuera en interpretaciones muy discutibles acerca de asuntos planteados quién sabe cómo, vengan a privarnos de vender productos que llevan nombres españoles y en idioma español, y que clara y noblemente expresan la localidad en que se elaboran, con lo cual dicho está que no se falsea nada ni se engaña a nadie.

DE PORTUGAL

Presentación del nuevo Gobierno ante el Parlamento

Lisboa, 13.—Durante la presentación del Gobierno, nuevamente constituido, ante el Parlamento, el presidente del Consejo Sr. Antonio María da Silva explicó detenidamente la crisis.

Contestaron al presidente del Consejo, cumplimentándole, el Sr. Ayres de Ornelas, en nombre de los monárquicos; el Sr. Almeida Ribeiro, por la mayoría democrata; el señor Almeida Castro, por el bloque de las derechas; el Sr. Lino Netto, por los católicos, y el señor Pina Morais, por los independientes.

El bloque parlamentario mantendrá sus afirmaciones de oposición al Gobierno, pero sin crearle a éste dificultades.

Entre los miembros de la mayoría hay considerable disgusto por el hecho de no haber sido consultado, con motivo de la crisis, el grupo parlamentario democrático.

La Exposición Vázquez Díaz

Lisboa, 13.—Se ha inaugurado oficialmente por el ministro de España y el ministro portugués de Instrucción pública la Exposición de cuadros del artista español Sr. Vázquez Díaz, que ha constituido un ruidoso éxito.

Las obras del artista español han merecido grandes elogios de críticos, artistas y aficionados.

LAS MUECAS DE LOS DIAS

EL DIPUTADO TENOR

No ha habido nuevas noticias de ese señor diputado que anunciaba su debut próximo como cantante de ópera. ¿Desistió? Haría mal. Nuestro Parlamento necesita de radicales reformas para no perecer. Se aburre. Acabaría por quedarse sumido definitivamente en un infinito sopor sin remedio.

Ahora no hay Cortes. ¿Por qué no siguen los diputados el ejemplo feliz de ese anónimo camarada? Ejerciten todos sus capacidades artísticas para dar un poco de amenidad a las sesiones próximas.

—Señor presidente—podría gritar un diputado en las tardes de tedio.—Observo que la Cámara bostea. Nadie escucha al orador, y esto redundará siempre en perjuicio del país. Todos estamos en el deber de animar a la Cámara. Pido permiso a la presidencia para cantar el "Spirto gentile".

Se pondría de pie sobre el pupitre, y a las dos o tres notas podría observar, maravillado, que se despertaba hasta Nougés.

No se nos oculta que esta idea encierra sus peligros. Nuestros diputados de hoy y de mañana no poseen el sentido de la medida. Quizá consumieran todas las horas de la sesión cantando. Quizá les pareciera luego poco y resolverían bailar también. Se oíría a alguno:

—Ese proyecto es una lata. Ya no podemos más. Ruego al Sr. Rodés que tenga la amabilidad de bailararnos un "simmy" con el Sr. Cierva en el hemisicilio.

—¡Que baile! ¡Que baile!—gritarían todos.

El Sr. Cierva protestaría. Pero no tendría más remedio que resignarse y bajar a bailar, patrióticamente.

Además... Acaso esto fuese la solución al pleito económico de los diputados. Acaso consiguiese el país ahorrarse entonces las dietas. ¿Quién les impediría explotar sus condiciones artísticas fuera del Parlamento, a semejanza de ese compañero tenor?

Por nuestra parte, hemos creído siempre que si existe esa penuria entre los parlamentarios es porque no saben administrar su fama.

Respondió si no:

¿Acudiría el público a ver bailar al señor Goicoechea en el escenario de Maravillas? Nos parece que no existe ninguna duda. Todos los empresarios irían detrás de él como de cualquier otro político que se decidiese a mover pícaramente las cadenas desde un tablado. ¡Oh, sería un éxito! Desde aquí anunciamos que nosotros iríamos a pedirle la "pulga" al Sr. Silio.

LUIS DE SIRVAL

Consejo de ministros

El problema de Marruecos.—La enfermedad del señor Villanueva.—La política de abastos.—La represión del juego.—Expedientes aprobados

A la entrada

Los ministros se reunieron a las cinco de la tarde en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Al entrar manifestó el ministro de Marina que llevaba varios expedientes.

El del Trabajo confirmó que se proponía tratar del asunto relativo a la elevación del fido eléctrico y de la distribución del crédito con destino a casas baratas.

El ministro de Fomento dijo que se trataría de la cuestión cerealista en relación con el problema de abastecimientos.

«Ambos asuntos—añadió—tienen íntima relación entre sí, y tenemos que atender al interés del productor y al del consumidor, para evitar que suba el precio del pan.»

Al llegar el ministro de Estado fue interrogado por los periodistas acerca del "modus vivendi" con Alemania, que expiraba ayer.

El Sr. Alba contestó: —Confió en que llegaremos a un acuerdo, pues está pendiente sólo de algún pequeño detalle.

Añadió que informaría al Consejo de la nota que le había entregado el embajador de Alemania de protesta por la ocupación del Ruhr.

A la salida

Poco después de las nueve de la noche terminó el Consejo.

Salió antes el ministro de Estado, por tener que asistir a una comida diplomática en la Embajada de Bélgica.

De los asuntos tratados en el Consejo facilitó el Sr. Chapaprieta a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Los ministros de Estado y Guerra dieron cuenta al Consejo de las noticias recibidas de Marruecos y de las medidas adoptadas para preparar la implantación del nuevo régimen.

El Consejo se condujo de la enfermedad que aqueja al Sr. Villanueva, y rogó al presidente se hiciera intérprete del interés que sigue el curso de la misma.

El ministro de la Gobernación enteró al Consejo de las medidas adoptadas para la represión del juego, que fueron aprobadas por el Consejo, el que felicitó calorosamente al ministro por el resultado alcanzado en la campaña emprendida.

Se despacharon los expedientes siguientes:

De Gracia y Justicia.—Acordando la di-

vidión del registro de la Propiedad de Valencia y concediendo un indulto.

De Guerra.—Autorizando la ejecución de las obras del cuartel para el regimiento de Infantería de la base naval del Ferrol; la adquisición por gestión directa de determinados elementos para el servicio de aviación y el arrendamiento de locales para el alojamiento del regimiento de Artillería pesada de guarnición en Mérida.

De Marina.—Para la adquisición de una estación de radiotelegrafía, un juego de tubos para las Calderas del crucero "Princesa de Asturias" y elementos para la división naval de aeronáutica.

De Hacienda.—Aprobando la distribución de fondos del mes.

El ministro de Fomento hizo una detallada exposición de las disposiciones que de acuerdo con los ministros ponentes estiman deben dictarse para atender la política de abastos en todos sus aspectos. Por lo avanzado de la hora se suspendió el examen del asunto, que continuará el lunes próximo.

En la nota oficiosa aparecen perfectamente consignados los asuntos que fueron objeto de la deliberación de los ministros.

El relativo a Marruecos fue examinado con mucho detenimiento, adoptándose algunas resoluciones de importancia, que no tardarán en hacerse públicas.

De algunas de ellas informará al Sr. Villanueva el jefe del Gobierno, quien además, en una visita que le hará hoy, le expresará en nombre de todos los ministros el interés grandísimo con que éstos siguen el curso de la enfermedad que le aqueja.

El Consejo, es ocioso decirlo, no se ocupó para nada, aun cuando otra cosa se había anunciado por algunos, del nombramiento de nuevo alto comisario.

Según referencias que tenemos por muy autorizadas, ni siquiera de un modo incidental se ha ocupado de este extremo el Gobierno.

No tienen, pues, a juzgar por esos informes a que aludimos, fundamento ninguno las candidaturas diversas que estos días se lanzan para desempeñar la alta comisaría en Marruecos.

La política de abastos fué el otro asunto que ocupó durante largo tiempo la atención del Consejo.

El ministro de Fomento hizo una exposición minuciosa de las medidas que deben adoptarse para procurar una baja en las subsistencias.

Invirtió tanto tiempo en esta interesante labor el ministro de Fomento, que el Consejo se suspendió por lo avanzado de la hora sin haberla puesto término.

Por este motivo, el ministro del Trabajo no pudo informar a sus compañeros de los asuntos que sobre casas baratas y el precio del fido eléctrico llevaba al Consejo.

Lo hará en el que ha de celebrarse mañana lunes, por la tarde.

Diputación provincial

LA SESION DE AYER

A las once y media abrió la sesión el presidente Sr. Díaz Agero.

Ruegos y preguntas

A propuesta del Sr. Crespo se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del obispo de Sión.

El mismo diputado pregunta a la presidencia sobre la situación que se crea a la Diputación al dejar de funcionar la Matritense de Caridad.

El presidente manifiesta que la Matritense daba a la Diputación 240.000 pesetas al año, y en este mes ha suspendido las entregas, con lo cual se ha producido una situación económica de la que por la presidencia se ha ocupado con el ministro de la Gobernación. Propone que la Comisión de Hacienda se reúna urgentemente para estudiar los medios de suplir ese "déficit" imprevisto.

El Sr. Arizandi dice que el 31 de Diciembre de este año termina el concierto para el contingente provincial, y conviene que ya se comience a estudiar la forma de establecer el nuevo, para que no resulte, como el que termina, perjudicial para la Diputación.

Luego habla de las alcaldadas de la primera autoridad municipal de Chinchón. Dice que se trata de un monterilla a la autógrafa ruso, que preside hasta de los trámites legales para ingresar y pagar.

Al relatar los procedimientos que denuncia, interrumpe el Sr. Torrejilla: Entónces es una malversación, un delito público.

El Sr. Arizandi: Por eso pido que vaya a Chinchón a comprobar mi denuncia un diputado que no sea del distrito, y después se pase el tanto de culpa a los Tribunales.

El ruego se convierte en proposición y, como tal, pasa a la Comisión.

El Sr. Ovejero pide que la Diputación dé su fervorosa adhesión de homenaje a las figuras de los grandes libertadores americanos Bolívar y Rizal, cuyas figuras ensalza cádhamente.

A continuación solicita que la Diputación acuerde felicitar al ministro de Gracia y Justicia por su iniciativa en pro de la conservación de la riqueza artística; pedir al Gobierno que el Estado favorezca la creación del Museo Diocesano de Madrid, y significar a las autoridades eclesiásticas con cuánto interés estimularía la Diputación la formación de dicho Museo Diocesano.

El presidente elogia la proposición del señor Ovejero, y oree que la constitución del Museo Diocesano favorecería la del Museo Provincial.

La Comisión organizadora del próximo Congreso de reorganización sanitaria ha determinado que la vicepresidencia sea para el representante de la Diputación, y ayer acordó ésta, por unanimidad, estar representada por el diputado provincial Sr. Herráiz.

Orden del día

Sin discusión, a lo sumo con algún breve diálogo, es aprobada la orden del día, que no tenía asuntos de importancia.

Cuentistas extranjeros

La salua

Por la calle de la aldea, entre las blancas casitas, con alaridos salvajes, muévese una extraña procesión.

Una muchedumbre de gentes del pueblo, apretada y lenta, se adelanta como una gran ola, y delante de ella, al paso, marcha un jamelgo con el pelo erizado, la cabeza baja y el aspecto lamentable. Cuando levanta una de las manos, mueve la cabeza de un modo singular, como si la luese a hundir en el polvo del camino, y cuando cambia las patas parece que la grupa caiga al suelo con intenciones de no levantarse más.

A guisa de caballo de varas, va unida a la carreta, fuertemente atada por las manos, una mujercita completamente desnuda, casi una niña. Anda de un modo raro, de lado; su cabeza, coronada por espesa cabellera de un rubio obscuro, está echada hacia atrás, y los ojos dilatados miran a lo lejos con una mirada fija y atontada que nada tiene de humano... Tiene todo el cuerpo cubierto de manchas azules y rojizas, unas redondas y otras largas y estrechas; tiene en el seno izquierdo, que es firme y redondo, una herida, por donde se escapa la sangre formando delgados hilillos... Ha producido una línea roja en el vientre y a lo largo del muslo derecho hasta la rodilla, y en esta rodilla una costra obscura de polvo oculta la sangre.

Parece que le han cortado a la pobre mujer una estrocha y larga tira de piel, y que han golpeado durante mucho rato el vientre con un palo, porque ese vientre está monstruosamente hinchado y acardenalado.

Los pies, ahilados y pequeños, se afirman con trabajo sobre el polvo; tiene el cuerpo espantosamente retorcido y vacilante, y no se comprende cómo se mantiene aún en pie, pues tiene las piernas completamente acardenaladas, lo mismo que el cuerpo; ni por qué aquella mujer no cae a tierra y no se deja arrastrar por la carreta sobre el suelo polvoriento y tibio.

Va en la carreta, de pie, un mocetón de camisa blanca y gorra de astracán, de cual cae, partiendo la frente, un gran mechón de pelo rojo; con una mano gula, lleva en la otra un látigo, y metódicamente pega, tan pronto al jamelgo como a la mujercita, cuyo cuerpo está tan maltratado que ha perdido ya toda apariencia humana. Los ojos del mocetón están inyectados en sangre y brillan con una expresión de triunfo forzoso. Los cabellos hacen resaltar su matiz verdoso. Las mangas de la camisa, arremangadas hasta el codo, dejan al descubierto sus brazos fuertes, musculosos, cubiertos de un vello rojo; tiene la boca entreabierta, y entre sus labios asoman los dientes blancos y ahilados que, de cuando en cuando, dejan escapar roncros gritos.

—¡Arre! ¡Bruja! ¡Arre! ¡Ajá! ¡Ah! te va! ¿Qué os parece, hermanos?

Y detrás de la carreta y de la mujer a ella unida, a multitud, formando una ola inmensa, se mueve y grita, aulla, silba, ríe, arrea... Los muchachos corren. A veces alguno de ellos se adelanta y profiere, mirando a la mujer, palabras cínicas. Entónces una carcajada de la multitud ahoga todos los demás ruidos, incluso el chasquido del látigo...

Las mujeres caminan con el rostro excitado y los ojos brillantes de placer... Los hombres injurian al ser que está de pie en la carreta. Este se vuelve hacia ellos y ríe, abriendo desmesuradamente la boca. Da un latigazo al cuerpo de la mujer. El látigo, largo y delgado, se arrolla en torno del hombro y esconde la punta en el sobaco de la infeliz. Entónces el hombre que ha dado el golpe tira hacia sí vigorosamente; la mujer lanza un grito agudo, y, echándose hacia atrás, cae de espaldas en el polvo... Hombres y mujeres se precipitan hacia ella y la ocultan durante unos instantes con su cuerpo.

El caballo se detiene; pero momentos después anda de nuevo, y la mujer, ensangrentada, vuelve a seguir su marcha hacia adelante con la carreta. Y el lastimoso jamelgo, a cada paso que da, mueve la cabeza hirsuta, como si quisiera decir: —¡Cuán triste es el destino de los animales! Os obligan a tomar parte en abominaciones indignas.

Y el cielo meridional resplandece, no empañado por la más ligera nube, y desde sus alturas el sol de estío esparce generosamente sus ardientes rayos.

No creáis que esto es una imagen alegórica de la persecución y tormento de un profeta desconocido en su tierra, ¡no! Esto se llama «La salua». Así los maridos castigan la infidelidad de sus mujeres. Es un cuadro de género, una costumbre... que he presenciado el 15 de Julio de 1891 en la aldea de Kandibovka, gobierno de Kherson.

MAXIMO GORKI

Accidentada vida del suizo Brownan

Londres, 12.—El lunes pasado, un súbdito suizo llamado Brownan, que habitaba en un hotel de la City, se suicidó. Las investigaciones judiciales han dado a conocer curiosos detalles de su vida.

Brownan se dedicó a escribir sus Memorias. De ellas se deduce que había tenido una vida muy accidentada.

Fue maestro de escuela, «compiere», boxeador y representante de artículos de comercio. Se casó, y fué desgraciado en el matrimonio. Para consolarsse, se dedicó a la bebida. Pero pronto el entrenamiento lo llevó a resistir cantidades enormes de alcohol, sin emborracharse. Ultimamente bebía diariamente litro y medio de whisky, sin soda, y apenas le producía un mareo. En su testamento pide que su cuerpo se venda a la Facultad de Medicina por la cantidad de 110 libras esterlinas, y que con esta suma se atienda al pago de algunas de sus deudas.

Bolsa de Madrid

La nota saliente del mercado de valores corresponde a los departamentos de Anarcas, Ferrocarriles, Feigueras y Tranvias...

Los fondos públicos están firmes, mejorados sus cotizaciones anteriores.

En moneda extranjera hay menos firmeza que en días anteriores...

Cotización del día 13 de enero de 1923

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,00; E, 70,80; D, 70,05; C, 70,70; B, 70,70; A, 70,80; G y H, 70,90...

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 85,00; E, 85,10; D, 85,00; C, 85,00; B, 87,00; A, 86,70; G y H, 87,25...

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 97,00; E, 96,50; D, 97,00; C, 97,00; B, 97,35; A, 97,25...

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,50; E, 96,00; D, 96,00; C, 97,00; B, 97,00; A, 97,00...

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 108,50; B, 108,15

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,75; Obligaciones de 1868, 79,00...

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 110,00...

VALORES INDUSTRIALES (Accionistas).—Banco de España, 500,00; Hipotecario, 100,00; Hispanoamericano, 200,00...

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alentejo, 850,00; Norte, 853,00; Metropolitano, 207,00

OBLIGACIONES.—General Azucarera estampillada, 70,00; Idem Id., no estampillada, 70,00; Bonos Naval, 100,00

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 90,00; Norte, 10,00; Alonsosa, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 241,00; Obligaciones Riontino, 100,00; Bonos Peñarroya, 99,00; Asturiana de Minas, 101,00

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,07; Liras, 81,50; Francos, 44,50; Francos suizos, 121,26; Libras, 29,75; Dolares, 8,58; Francos belgas, 41,75

NOTICIAS

La dirección de «La Palabra».—Se ha encargado de la dirección del diario de Barcelona «La Palabra», el joven periodista D. Ramón Martínez de la Riva...

Facultad de Medicina.—En el aula número 1 de la Facultad de Medicina, y a las siete de la tarde, dará comienzo el martes próximo...

Día 16 de Enero.—Doctor Cardenal, «Consideraciones sobre las fracturas».

Día 18.—Doctor Blanc, «Quiste hidatídico y sus complicaciones».

Día 20.—Doctor Rodríguez Mata, «Mal de Pott».

Día 25.—Doctor Goyanes, «Aneurismas y su tratamiento quirúrgico».

Día 27.—Doctor Olivares, «Algunas particularidades de los mastitis».

Día 30.—Doctor Socker, «Ictericas quirúrgicas».

Sociedad de Estudios Psicológicos.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, dará una conferencia el doctor Sánchez Herrero...

Academia Médico-Quirúrgica Española.—Celebrará sesión pública el lunes, 15, a las seis y media de la tarde...

Sociedad Cultural Deportiva.—Hoy domingo, día 14, celebrará la Sociedad Cultural Deportiva estos dos actos:

Por la mañana, un visita al Museo del Prado, en la cual el secretario de la Comisión de Cultura explicará «La influencia de la Mitología en la pintura de Rubens».

Por la tarde, a las seis y media, el doctor Sanz Benedit hablará en el local social (Pontejos, 3, entresuelo) sobre tema tan interesante como el de «Causas médicas de infelicidad matrimonial».

Sociedad Cultural Deportiva.—Hoy domingo, día 14, celebrará la Sociedad Cultural Deportiva estos dos actos:

Por la mañana, un visita al Museo del Prado, en la cual el secretario de la Comisión de Cultura explicará «La influencia de la Mitología en la pintura de Rubens».

Por la tarde, a las seis y media, el doctor Sanz Benedit hablará en el local social (Pontejos, 3, entresuelo) sobre tema tan interesante como el de «Causas médicas de infelicidad matrimonial».

Por la mañana, un visita al Museo del Prado, en la cual el secretario de la Comisión de Cultura explicará «La influencia de la Mitología en la pintura de Rubens».

Por la tarde, a las seis y media, el doctor Sanz Benedit hablará en el local social (Pontejos, 3, entresuelo) sobre tema tan interesante como el de «Causas médicas de infelicidad matrimonial».

Por la mañana, un visita al Museo del Prado, en la cual el secretario de la Comisión de Cultura explicará «La influencia de la Mitología en la pintura de Rubens».

Por la tarde, a las seis y media, el doctor Sanz Benedit hablará en el local social (Pontejos, 3, entresuelo) sobre tema tan interesante como el de «Causas médicas de infelicidad matrimonial».

ANEMIA, TUBERCULOSIS, CONSUNCIÓN, NEURASTENIA, CONVALECENCIAS. FORMAS, ELIXIR, GRANULADO, HIPODÉRMICO. LABORATORIOS A LLOPIS ROSALES N.º 8 y 12 MADRID (8).

RECLUTAS DE CUOTA. Comprad vuestros equipos completos y económicos en CASA VERGES, Sacramento, 3. Sastrería militar. Servidos en 24 horas.

Palacio de Hielo. Domingo, 14 de Enero. A las siete y quince. Reto sensacional lanzado por TAYLOR a los ocho mejores patinadores de Madrid...

Gas Madrid, S. A. FABRICA DE GAS.—Ronda de Toledo, 8

TARIFA DE PRECIOS DE COK. A partir del 15 de Enero de 1923. Table with columns: A dondello, Saco de 40 kgs., Tonelada.

Los pedidos se sirven en sacos marcados con la palabra Gas y precintados con el monograma de «Gas Madrid, S. A.»...

SE SIRVEN PEDIDOS A FECHA FIJA. Avisos. Alcalá, 43, teléfono 474-M.; Barbieri, 20, teléfono 32-70 M.; Serrano, 52, teléfono 673-S...

EL TIEMPO. Durante las últimas veinticuatro horas llovió copiosamente en Andalucía, y con menos intensidad en la mitad septentrional de España...

TEATRO REAL. «Aida». Esta tarde, a las cinco, en función de turno primero, se pondrá en escena la obra maestra de Verdi, «Aida»...

El estreno de «Boris Godounov». La famosa ópera rusa de Moussorgsky se estrenará mañana lunes, a las ocho y tres cuartos de la noche...

WIKI WIKI MARCA REGISTRADA. para teñir de 350 a 500 grs. de lana, seda, algodón u otros tejidos. El tinte «Wiki» ha de disolverse por completo en cinco litros de agua...

Estuches platería, regalos.—TRUST JOYERO. CAPITALISTAS MIL PESETAS PRODUCEN 75 ptas. mensuales, completa garantía e hipoteca...

Cubiertos plata, modernos.—TRUST JOYERO. LA PATRIA HISPANA S. A. DE SEGUROS. Fundada en 1910. Alcalá, 47, Madrid.

Extraordinario acontecimiento de varietés, presentación en LARA de Cándida Suárez 22 de Enero de 1923

Copas plata, preciosas.—TRUST JOYERO. SALON «BEAUTY». Masaje facial. Manicura. Ondulación. Depilación, Carmen, 47, entresuelo.

Platería, regalos bonitos.—TRUST JOYERO. RHUM NEGRO LIQUEURS BARDINET. Servicios plata, bonitos.—TRUST JOYERO

OJO. Los trajes y gabanes de 100 pesetas a 70; los de 150 a 100, los de 200 a 150. Sólo este mes todos los restos de temporada por escasez de local para dar cabida a los géneros de primavera.

RECLUTAS DE CUOTA 189 pesetas equipo completo paño Béjar. Victor Manuel, Carmen, 39, principal. CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON. ¿Un buen chocolate? Tomad la marca AGUSTINOS

BOLSA DE LOS BRILLANTES. Compra toda clase de alhujas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie.

La casa R. CORBELL, maquinaria y material eléctrico, Madrid, ruega a sus clientes en general y en particular a los de Villena y sus contornos tomen nota que no tiene en viaje ninguna persona autorizada a pedir anticipos de ninguna clase.

MeTaLeS Aluminio, latón, cobre, alpaca. Estaño, Antimonio, Antifricción, Zinc, etc. Chapas estañadas, apomadas y galvanizadas

Los partidos políticos. Circulo de Izquierda Liberal del distrito de la Inclusa.—Por causas ajenas a los deseos de la Comisión organizadora de la comida...

Los reformistas.—Habiéndose constituido una Juventud Reformista en el distrito de la Inclusa, los jóvenes del distrito que deseen pertenecer a ella pueden inscribirse en la Secretaría (Embajadores, 24) todos los días laborables, de diez a doce de la noche.

DE MUSICA KIRCHOFF-LAGO. Ante los ruegos de los numerosos admiradores de este gran artista, cuyos triunfos en nuestro teatro Real le han dado tan justa fama...

Después de los sucesos de Tuy. Vigo, 13.—Han regresado de Madrid los representantes agrarios pertenecientes a los Ayuntamientos de este distrito que fueron a gestionar del Gobierno la autorización para la reapertura de las Sociedades obreras...

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Mañana lunes, a las diez y cuarto, beneficio de Fernando Porredón con dos estrenos, el de la comedia en dos actos, de José Silva Aramburo, «El hombre que perdió el tiempo»...

ESLAVA.—Éxito enorme de la deliciosa comedia del ilustre Carlos Arniches «La tragedia de Marichu»...

El pavo real se representa hoy a las cuatro y mañana a las seis.

APOLO.—Hoy domingo, a las cuatro, se representará en este teatro la excepcional revista «Arco Iris»...

A las seis se pondrá en escena «Ave, César», cuya inspirada partitura gusta cada día más; el famoso dúctino y los graciosos cuplés del satiricón...

Por la noche, a las diez y media, también se dará la farsa lírica «Ave, César».

A LAS CUATRO EN PUNTO.—La primera función de tarde de hoy domingo comenzará en Príncipe Alfonso a las cuatro en punto de la tarde...

EL ESTRENO DE CHIQUILIN.—Mañana lunes se celebrará en Real Cinema y Príncipe Alfonso el estreno de la grandiosa cinta «Chiquilin»...

Chiquilin hace reír y emociona al mismo tiempo; provoca la carcajada y anuda la garganta; excita la hilandía y a veces hace llorar. Todo por virtud de una oritura, cuyo temperamento de artista es enorme...

No se conoce un caso como el de Jackie. Interpretando la película «Chiquilin» asombra por sus diversas actitudes, por sus variados gestos...

«Chiquilin» es una cinta que debe ver todo Madrid, precisamente por sus bellezas, no por su coste, que al público realmente no le interesa nada...

El Gaitero. Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

OCURRENCIAS. ¿Qué te pasa? Estás demacrado, ojos rojos... ¡Calla, hombre! Tuve anoche una pesadilla espantosa...

—Señor empleado. Llevo tres horas, sin que usted me atienda, situado delante de esta ventanilla. —Veinticinco años llevo yo detrás de ella y me aguantol!

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Hilario, Eufrasio, Malaquías, Julián y Félix, y Santa Macrina, mártir.

ESPECTACULOS PARA HOY. REAL.—A las cinco, Aida.

PRINCESA.—A las cinco y media, La divina comedia.—A las diez, Los frescos.

ESPAÑOL.—A las cuatro, Los polvos de la madre Celestina.—A las seis y media y diez y cuarto, El zapatero y el rey.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las tres y tres cuartos, Los Sakharoff.

ORQUESTA dirigida por el maestro Benedito.—A las seis, El niño de oro.—A las diez y media, El niño de oro.

LARA.—A las cuatro y cuarto, Madrid de guerra y Lolita Astolfi.—A las seis, Mi compañero el ladrón y Lolita Astolfi.

ESLAVA.—Catalina Bárcona.—A las cuatro, El pavo real.—A las seis, La tragedia de Marichu.—A las diez y media, La tragedia de Marichu.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé. A las once y media de la mañana, concierto por la Orquesta Sinfónica.—A las seis, La pluma verde.—A las diez y media, La pluma verde.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, El hombre de las diez mujeres.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y diez y cuarto, La pimplina escarlata.

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las cuatro y media, La casa de Salud.—A las seis y media, La casa de Salud.—A las diez y media, La casa de Salud.

APOLO.—A las cuatro, Arco Iris.—A las seis y diez y media, ¡Ave, César!

En la noche, martes y miércoles no hay función, para dar lugar al ensayo de La muer...

una Guinart), sólo para hombres (suave, comedia ómica en dos partes), Harold, polica...

¡Yo estoy satisfecho de la vida! Estómago DIGESTÓNICO

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las cuatro, La malquerida.—A las seis y media, Don Álvaro o la fuerza del sino.

ROYALTY.—Gran sexteto.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media, El hombre sin nombre (cuarto libro).

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis, La casa de Salud.—A las diez y media, La casa de Salud.

NOVEDADES.—A las seis, Molinos de viento.—A las siete y cuarto, La coplica nueva.—A las diez y media, Cocheo, a Novedades.

PHILIPS 1/2 WATIO DE INMEJORABLE CALIDAD

SI UN MILLON DE HOMBRES AFIRMAN LO MISMO ¿LO CREE USTED?

TOS GANUANTA Y BRONQUITIS

Vias urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Vias urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones

EL ILUSTRISIMO SEÑOR DON FELIPE GONZALEZ ROJAS EDITOR

SINDICOS LOS sindicatos y clasificadores del gremio de barberos...

MALTARINA El alimento perfecto para niños y estómagos delicados.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO

MUEBLES delujo y económicos. Antes de comprar visitad los nuevos almacenes...

Casa Sotoca Muebles de lujo EN LA PLANTA BAJA

ANTES DE COMPRAR Galletas y caramelos

JARABE DEYEN DE MANZANA LAXANTE

Coche de niño DESDE 125 PESETAS JUGUETES

FABRICA DE CAMAS DORADAS CAMAS DE TODAS CLASES

MADERAS de Cuano, entornados de todas clases.

Gran liquidación de todo el almacén de saldos de casa JUANA

STILOGRAFICAS Millones donde elegir de las marcas de fama mundial

CASA MOZO

RECLUTAS DE CUOTA Casa Benítez

VENTA DE MATERIALES Todos los procedentes del derribo del antiguo Hospital

CATARROS NASALES FABRICA DE CAMAS

DIGESTONA "Chorro"

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIGIENE DE LONDRES

CONDENADO TODA LA VIDA. LITHINÉS del Dr. GUSTIN. DE VENTA EN TODO EL MUNDO.

HERNIAS. Ocasión Muebles. REPRESANTANTES.

DEFUNCIONES Y FUNERALES. La niña Adoración Somolinos falleció ayer. Don Eleuterio Sánchez Prado ha fallecido ayer.

KERN. CHAUFFEURS. Laboratorios. Muebles.

LA Casa Cabiedes avisa. LA PUBLICIDAD. AGENCIA DE ANUNCIOS.

ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarías" GARAGE Y TALLERES. BRAVO MURILLO, 126.

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS. Amoneda rápida, Princesa, 80 duplicado, bajo derecha; bonito comedor, urinarios de lunas, camas, ropas y colchones de lana; se cede el cuarto amueblado.

ALQUILERES. Gabinete caballero establa, Puenarral, 19-21, segundo izquierda. - Ascensor. Aquello de nos para industria, Azcona, 2, Guindalera. Casa con jardín, agua y portería, se alquila en la Colonia de la Frensa, calle María Luisa, 18 (Cárabancho).

AUTOMOVILES. Neumáticos antideslizantes, garantía 6.000 kilómetros, 515 por 104; 520 por 120; 580 por 124, a cien pesetas. Casa Ardú, Génova, 4, Exportación provinciana. Ganga. Camioneta europea, Panhard limousine, baratísimas. - Jordán, 8. Vehículo bonita limousine Panhard. Claudio Cuello, 47, garage.

COMADRONAS MANICURAS. Consultas. Hospedaje embarradas. - Últimas adelantos. Rosa Mora, San Agustín, 8. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Acreditada profesora A partos; reservados últimos adelantos. Pasión. Farditas, 15. Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Aostensas, 15. Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 18. Asistancia Reso. Hospedaje reservado embarradas. Atocha, 34. Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima, especialista. - Hospedaje embarradas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 14, segundo.

ENSEÑANZAS. Reforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquígrafa, Mecanografía, Canto Santiago, 4. Tameña enseñanza por correspondencia. Apartado 1.038. Algebra, Geometría, Trigonometría, Topografía, Física, mecánica, Avarez de Castro, 13. Catastro. Preparación para quince años, rápida, garantizada. Plaza Leguán, 3. Liceo Pestalozzi. Catastro y Policía por abogados funcionarios. Pansa, 21. Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal. Francés, hablado, traducción, cinco pesetas mes. Sección diaria. Jardines, 40. Profesora francesa, lecciones. Ciudad Rodrigo, 16, segundo izquierda.

HUESPEDES. Pensión completa. Paz, 7, tercero derecha. Se admiten dos huéspedes en familia estable. Salitre, 27, deada. Admito huéspedes. Cava Alta, 11, segundo izquierda. Admitense, casa nueva, pensionados. - Paseo María Cristina, 4. Huéspedes. Camas baratas. Luna, 19, tercero. MODISTAS. Modista económica. Ponca de León, 3, entre-suelo. MODRIZAS. Se ofrece ama, leche fresca. Jesús y María, 17. Alta sueldos, 100 pesetas sueldo. Palma, 7. PERDIDAS. Pérdida americana conteniendo documentos importantes para su propietario. Se agradecerá devolvérselos en Lavapiés, 13, clínica.

PRESTAMOS. Dinero sobre fianca, automóviles, créditos. - Venegas, 1. Prestamos comerciales, industriales, militares, empresarios. Apartado 345. SASTRES. Raza. Sastoría. Calzados, contados, piazos. Coltradera, 40. TRASPASOS. Traspaso frutería, viviente. Karoni Herminio, 47, taberna. Traspaso taberna frente a concha. Karoni Ruda, 17, portería. El bar de la ochava de Merce se traspasa. Merce de San Antonio, Avda Reina Victoria, 4, Karoni en mismo. Por defunción traspaso fondería, con viviente y cocina. Karoni Fernández de los Rios, 20, portería. Traspaso ultramarinos. Vivienda. Karoni: Toledo, 2, comedibles. Hermosa vivienda, con huerto, con lavapescadería, traspasos. Karoni: Toledo, 12, cacharrería.

SECCION DE TRASPASOS DE LA Agencia Argos, Magallanes, 30. Tienen numerosos establecimientos y locales para industria, Pensiones, restaurantes, bares, pescaderías, fruterías, colonias, tabernas, carnecerías, vaquerías, etc. Solicitarse informes. Tienda se ofrece en arrendamiento, próxima Alcalá, cuatro nuevos, nave central, se vende por ocho metros, decorado nuevo, propia para automóviles, con amplias dependencias para almacenes, grandes sótanos. Apartado 350, Madrid. Traspaso relojería, platería, establecida en Portal Cañe Carretas, 4. Traspasos kiosco, buen sitio. Informarán: San Pedro, 22, taberna; lunes once mañana en adelante.

TRAJES. Gabanes usados, trapeado barato. Velázquez, 23, zapatero. Trajes, gabanes usados, baratos. Codillos, 4, puntas de Jamón, 4, pesetas kilo. Tetuán, 16. Gramola con diez piezas, 180 pesetas. - Barquillo, 21. Gramófonos y discos de ocasión. Barquillo, 21. Pianos y autopianos tomados a cambio por nuestros instrumentos. Verdadera ocasión. Zolhan, Gran Via, 24. Alhaja, objetos regalos, máquinas fotográficas y accesorios; mateones Manila. Venta, alquiler. - San Bernardo, 1.

Lámparas Philips para automóviles. Las únicas de confianza. - Al por mayor: Guillermo Stoen, Goya, 49, Madrid. Se venden bonitos hoteles recién construidos en pesetas 17.000, 17.000, 21.000 y 23.000. Dirigirse García Paredes, 49, de tres a seis. Compañía Casa Barata. Caja ventanilla escritorio para comercio oficina, véndese. Hortaleza, 77. Desde mañana lunes grandes rebajas en todos los artículos de la temporada. Por 2,99, corte bata gran moda; por 4,99, corse bata de esponja y un trazo de retales de todas clases, baratísimos. El Siglo de Oro, Fuencarral, 162; tranvia Guadalupe. Vendo por testamentaria cuadros y marcos. - Alcañal, 14; once a una. Vendo partida madera seca, acacia, álamo negro. Azcona, 14; once a una. Vendo partida madera seca, acacia, álamo negro. Azcona, 14; once a una. Bicietas carreras. Antón Martín, 43, peluquero. Formosos. Vendo hermosos coches. Círculo, Palma, 61, Valero. Papel celulosos, colores, resma de 10 kilos, a 15,39 al contado, 2,00 descuento. Artículos para encuadernación muy económicos. Objetos de escritorio y papetería. La Industrial Papelería, Tudescos, 2; teléfono 11-17. Magnífico gabinete de mármol amarillo, cocina, lámpara Sevres, 3.000 pesetas. Luna, 24, principal, Concha. 400 máquinas nuevas, marcos, H.P., la más perfecta para coser y bordar, 20 duros más baratas que las de Singer; plazos o contado. Compra, cambio y arreglo. Casa Central, San Joaquín, 6 (esquina Fuencarral). Oester, huolum, terciopelo, bues mesa, liquidación Fuentes, 5. Se alquilan 4.000 vases para café, 29 pesetas 100. Valencia, 28. Vendo moto, sídecar, 7-11 H.P., toda prueba 1.500 pesetas. Amparo, 12, garage. Solar vendo carretero Aragón, buen sitio. Razón: Santa Felicidad, 16, Ángel Francos. Bicieta carreras. Bravo Murillo, 57. Bicieta freno, contrapeso, dal, baratísima. - San Vicente, 6 duplicado. A celunas realizo gran partida, más barato que Sevilla. Jordán, 14. Gramófono antiguo, 15 pesetas. - Pez, 3, tercero de noche.

ALQUILERES. Gabinete caballero establa, Puenarral, 19-21, segundo izquierda. - Ascensor. Aquello de nos para industria, Azcona, 2, Guindalera. Casa con jardín, agua y portería, se alquila en la Colonia de la Frensa, calle María Luisa, 18 (Cárabancho). Abono alterno limonera disponible. - Castelló, 14, Prieto. Cedo gabinetes, Aduana, 41, segundo. Cédense elegantes habitaciones e amuebladas, propias matrimonio, con pensión, todo confort. Santa Engracia, 32, primero. Aquello nave para industria. Azcona, 2 (Guindalera). Se cede gabinete a caballero, con o sin. Alvarez de Castro, 17, 3.ª derecha; ascensor y baño. Cedo magnífico gabinete y alcoba, baño, ascensor, sin. Ruiz, 24. Local para industria se alquila. Fernando el Católico (particular), 14. Para Academias Preparatorias cédenso locales amueblados. Goya, 23. Próximo a Alhóndiga, en el paseo de las Acad. núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Informarán en la Administración de este periódico. Se cede gabinete a caballero estable, pensión completa. - Luis Velez de Guervara, 3, tercero decha. Cedo gabinete, alcoba, amueblada, baño. Alcalá, 176, Benito. Pianos. Alquiler baratísimo. Plaza Progreso, 7. También compro. Alquilase vaquería diez piazos. Carretera Aragón. Pueblo Nuevo. - La Huerta. En familia cede habitación, sito céntrico, dos amigos. Escribid: Antonia, Monterá, 19, amueblado. Cedo sin traspaso tienda de huesos, sitio céntrico, poco alquiler. - Central Publicidad, Cruz, 27. Bonto principal exterior cochera independiente, 180 pesetas. Garage hipodromo.

COLOCACIONES DEMANDAS. Empleado, pocas pretensiones, ofrece noche trabajo escritorio o análogo. Escribid: E. Li, Apartado 40. Ofrece chauffeur mecánico. Escribid: J. Martín Sánchez. Barcíztegui, 20, letra C, principal. Sargento, licenciado Ejército, ofrece para oficina, despacho o análogo. Olivar, 18, quinto decha. Costurera modista para casas. Eloy Gonzalo, 30. OFERTAS. Faltan oficiales planchadoras. San Lucas, 13. Necesito poco capital, buen negocio. - López de Hoyos, 33. Para importante taller de operario muy práctico en baños. Dirigirse por escrito con referencias y pretensiones al Apartado 12.058, Madrid. Sastro necesita buenas oficiales. Escribid: 9, segundo. Sastro. - Falta oficial y aprendiz. Calle Delicias, 40. Falta socio pequeño capital ampliar carpintería y muebles. Dirigirse por escrito indicando aptitudes y referencias a Continental Express. Sr. Gómez. Dibujante proyectista falta para carpintería y muebles. Dirigirse por escrito indicando aptitudes y referencias a Continental Express. Sr. Gómez. Necesito aprendiz adelantado en carpintería. Travesa Conde Duque, 6, imprenta.

COMPRAS. Compro alhajas, papeles de los Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel 34. Por importantes encargos de bibliotecas extranjeras se desean comprar toda clase de libros antiguos, manuscritos, grabados, encuadernaciones, etc. Vindel, Prado 3; teléfono M. 22-01. Necesito minerva. Escribid: Plaza San Gregorio, 11, imprenta. CONSULTAS MEDICAS. Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia, reuma. Médico exinterno Hospital San Juan de Dios. Ofrece, entre otros, dos piazos, siete-nueve, una especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Jarabe Riche Neurasténicos. EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE. FARMACIAS Y DROGUERIAS. LABORATORIO R. BESCANSÁ SANTIAGO.

VENTAS. Vendo bicicleta. Antonio López, 28. Contador 25 amperes, corriente, valmetro. - Olivar, 48. Serna. Siempre gangas, muchas alhajas, muchos relojes, muchos objetos regalo. Hortaleza, 9. Vivo único en Madrid domicilio, 5, 11 pesetas 18 horas; embudo, 10, una peseta más. Razón: Escribid: Plaza Progreso, 156, teléfono 156-4.

SECCION DE TRASPASOS DE LA Agencia Argos, Magallanes, 30. Tienen numerosos establecimientos y locales para industria, Pensiones, restaurantes, bares, pescaderías, fruterías, colonias, tabernas, carnecerías, vaquerías, etc. Solicitarse informes. Tienda se ofrece en arrendamiento, próxima Alcalá, cuatro nuevos, nave central, se vende por ocho metros, decorado nuevo, propia para automóviles, con amplias dependencias para almacenes, grandes sótanos. Apartado 350, Madrid. Traspaso relojería, platería, establecida en Portal Cañe Carretas, 4. Traspasos kiosco, buen sitio. Informarán: San Pedro, 22, taberna; lunes once mañana en adelante. Traspaso ultramarinos. Vivienda. Karoni: Toledo, 2, comedibles. Hermosa vivienda, con huerto, con lavapescadería, traspasos. Karoni: Toledo, 12, cacharrería. WARIOS. Industria gran rendimiento. 10, nuevo, amueblado, se cede con 80.000 pesetas, por servicio de empleo administrativo. Dirigirse: C. M., Apartado 865, Madrid. Preguntad como se consigue un precio en oficina. Apartado 362. Usca, relojero. Tetuán, 24. Cristales, 50 céntimos. cores en vuestra casa. L trata novelas por 100. Plaza Progreso, 7. 50.000 pesos oro de oro de señoras quince a dieciocho años, ucrinas, muchas importantes escarinas. Varios casos en 1 hora, desde 400.000 pesetas. Serios serios fines matrimoniales. Dirigirse: solo 25 céntimos, matrimonio Club, New-York (Sport). PLANES. Al lado de El Imperial, Duque de Alba, 6, muebles baratísimos; inmenso surtido en camas doradas, madera, hierro. Ocasión. En Cuatro Caminos, cerca Gloria, vendo línea; admite reformas; renta 3.500 pesetas; puede adquirirse en 50.000 pesetas. Tenerife, 7, moderno. Cierres y persianas enrollables de madera. Fábrica R. Canivell. - Ferrocarril, 24. Planadora, corriente continua, cuatro pizadas, función con el enchufe, la luz. - Serrallo, 2 (Tetuán). Cubiertas y cámaras Michelin. Vente por ciento de descuento sobre tarifa 11 de Noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Excelente existencia. Generalísimo. Puede comprarse por el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de transporte por nuestro cuenta. Dirigirse en: Plaza Conde Duque, 15, teléfono 156-4, Madrid.

SECCION DE TRASPASOS DE LA Agencia Argos, Magallanes, 30. Tienen numerosos establecimientos y locales para industria, Pensiones, restaurantes, bares, pescaderías, fruterías, colonias, tabernas, carnecerías, vaquerías, etc. Solicitarse informes. Tienda se ofrece en arrendamiento, próxima Alcalá, cuatro nuevos, nave central, se vende por ocho metros, decorado nuevo, propia para automóviles, con amplias dependencias para almacenes, grandes sótanos. Apartado 350, Madrid. Traspaso relojería, platería, establecida en Portal Cañe Carretas, 4. Traspasos kiosco, buen sitio. Informarán: San Pedro, 22, taberna; lunes once mañana en adelante. Traspaso ultramarinos. Vivienda. Karoni: Toledo, 2, comedibles. Hermosa vivienda, con huerto, con lavapescadería, traspasos. Karoni: Toledo, 12, cacharrería. WARIOS. Industria gran rendimiento. 10, nuevo, amueblado, se cede con 80.000 pesetas, por servicio de empleo administrativo. Dirigirse: C. M., Apartado 865, Madrid. Preguntad como se consigue un precio en oficina. Apartado 362. Usca, relojero. Tetuán, 24. Cristales, 50 céntimos. cores en vuestra casa. L trata novelas por 100. Plaza Progreso, 7. 50.000 pesos oro de oro de señoras quince a dieciocho años, ucrinas, muchas importantes escarinas. Varios casos en 1 hora, desde 400.000 pesetas. Serios serios fines matrimoniales. Dirigirse: solo 25 céntimos, matrimonio Club, New-York (Sport). PLANES. Al lado de El Imperial, Duque de Alba, 6, muebles baratísimos; inmenso surtido en camas doradas, madera, hierro. Ocasión. En Cuatro Caminos, cerca Gloria, vendo línea; admite reformas; renta 3.500 pesetas; puede adquirirse en 50.000 pesetas. Tenerife, 7, moderno. Cierres y persianas enrollables de madera. Fábrica R. Canivell. - Ferrocarril, 24. Planadora, corriente continua, cuatro pizadas, función con el enchufe, la luz. - Serrallo, 2 (Tetuán). Cubiertas y cámaras Michelin. Vente por ciento de descuento sobre tarifa 11 de Noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Excelente existencia. Generalísimo. Puede comprarse por el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de transporte por nuestro cuenta. Dirigirse en: Plaza Conde Duque, 15, teléfono 156-4, Madrid.